
МОЄ  БАЧЕННЯ  БІБЛІОТЕКИ   30 –х  РОКІВ  ХХІ СТОЛІТТЯ
Бібліотека — це   організм, який  буде  живим  тоді, коли  він  змінюється  разом  із суспільством в  цілому  та  користувачами  зокрема. Я хочу змінювати свою бібліотеку з огляду на побажання своїх користувачів  та  разом з ними. Бібліотеку   майбутнього    я   бачу   в чудовому   приміщенні,  функціонально пристосованому      для відвідувачів  з обмеженими  можливостями. Важливим  елементом  буде  сад, оточений  живоплотом  і декоративними  рослинами.    Прагну  створити       літню  читальню в саду, яка   використовуватиметься  для проведення   зустрічей  з письменниками, митцями  і  музикантами. 
Для   кожної   категорії   читачів   мрію   створити  окремі   кімнати, де  наймолодші  читачі  будуть  знаходити  книжки  в  найдивовижніших місцях,  наприклад, у подорожній  торбинці  ведмедика, кузові  іграшкової  вантажівки, у ляльковій  скриньці,  дуплі  дерева. Книжкові розваги  і  пригоди  будемо  влаштовувати   в казковому  лісі, товаристві  друзів. Батьки без жодних побоювань зможуть  залишити  нам  своїх  дітей, щоб  скористатись  у  цей  час  іншими       послугами. 
 Частина  бібліотеки, призначена  для  молодших  підлітків, буде   облаштована   ними  власноруч, з урахуванням  трендів  молодіжної    поп-культури  таким  чином, щоб  усі  додатки  могли  змінюватись  і  трансформуватись  разом  зі  змінами  моди  і  стилю  життя  цієї  групи  користувачів.   
Молодь матиме    доступ   до  найсучасніших   інформаційних  технологій  і  електронних документів,  системи   електронних  презентацій  нових  надходжень , яка  дасть  можливість  перейти  від  текстових   списків  нових   надходжень   до   мультимедійних  презентацій  нової  літератури.   
[bookmark: _GoBack]   	Для   дорослих — це, передусім, місце  проведення  вільного  часу в спілкуванні  з літературою, культурою і мистецтвом, з можливістю доступу до літературних новинок, найсучасніших  інформаційних, освітніх  матеріалів. Це також  місце, дружнє до соціальних груп, які мають проблеми: безробітних, людей похилого віку, з обмеженими  можливостями. Загальний доступ до мережі  Інтернет на декількох робочих станціях і можливість доступу до різноманітних джерел інформації.
 Так  як  кисень  потрібен  людині, щоб  дихати, бібліотеці  потрібні  читачі, щоб  вона  могла   продовжувати  жити. Цей постулат    стимулює  всю  діяльність, усі  бібліотечні   процеси, які спрямовані  на  задоволення   потреб  реальних  і   потенційних  користувачів бібліотеки . 
Бібліотека майбутнього – це життєво необхідний центр нашої громади,  у  якому зберігається інформація і матеріали регіонального характеру, виконує функції навчального пункту для оволодіння новітніми інформаційними технологіями, але водночас  зберігає  та популяризує  українську  історію  та  культуру, адже  без   минулого    нема    майбутнього.
Крокуємо в майбутнє, пам’ятаючи минуле!
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