Літературний твір на тему

 «Моє бачення бібліотеки 30–х років ХХІ століття »

Низькі своди чернечої келії, миготіння і потріскування полум’я свічечки… Над власноруч зрубленим столом схилилося мудре задумлене обличчя ченця. Він насуплює брови, хмурить чоло – мислить, думає, пише у велику старовинну книгу слово за словом, рядок за рядком. Потім цю книгу читатимуть прийдешні покоління, пізнаючи з її сторінок віковічну істину.


Це – початок, прообраз…


А далі в уяві постає просторе книгосховище бібліотеки Ярослава Мудрого. З кожного фоліанту звучать голоси праотців. Треба тільки зуміти, захотіти їх почути! Затихає шелест сторінок… Подорож у просторі і часі продовжується. 
І ось світла, сонячна, затишна зала, зручні крісельця біля сучасних віддзеркалюючих столів; шафи, стелажі, полички з безліччю книжок. Знову шелест сторінок, напівчутні голоси героїв, що живуть довгі десятиліття задля нашої мудрості в своїх соборах, храмах, створених письменниками – чудотворцями. 

Але тут спостережливий і вимогливий читач запримітить і дещо нове, інше. За окремими столами стоять комп’ютери – віяння часу, ознака майбутнього. І як результат співпраці бібліотекаря, читача і мережі Internet – потрібна інформація, витягнута з безмежної кількості  літературних джерел, що поміщається на долоні – маленька скринька, тобто флешка. Так починається дорога в майбутнє – в бібліотеку 30-х років ХХІ століття.

Бібліотекар – «лоцман інформаційних морів» і «навігатор у морі інформації».

Задовольнити інформаційні потреби користувача, зробити доступною для нього інформацію – саме в цьому полягає одна із найважливіших соціальних функцій бібліотеки сьогодення і майбутнього.

Цікаво, що сьогодні в бібліотеці можна зустріти не тільки традиційних читачів, які звертаються до друкованих документів, а й таких, що прийшли до бібліотеки користуватися фондами колекцій на електронних носіях, відео чи інформацією мережі Internet. І таких користувачів стає все більше.
Майбутнє бібліотек зумовлюють три фактори:

- забезпечення доступу до каталогів та документів шляхом створення національних, регіональних і міжнародних мереж; 

- удосконалення комунікацій;

- постійне використання телекомунікацій.

Останні роки характеризувалися бурхливим розвитком комп'ютерних технологій у всіх сферах, пов'язаних з інформацією. Змінюються не тільки форми і види інформаційної продукції, а й уявлення про роль і функції багатьох закладів сфер книговидання, 
книгозбереження, книгорозповсюдження, інформаційного
обслуговування. 

Зростає число людей, яким потрібна готова інформація "прямо на стіл" і ще "на вчора". Отже, про що необхідно думати на майбутнє? По-перше, слід впроваджувати обслуговування користувачів за допомогою електронної пошти передплаченими новими виданнями різної тематики, аналітичною, реферативною інформацією, ксерокопіями необхідних матеріалів; по-друге, на договірній основі з організаціями готувати тематичні добірки, здійснювати запис інформації з Internet на диски, флеш–карти ; по-третє, необхідно розширювати перелік послуг користувачам (наприклад, ознайомлення на веб-сайті з виставками, що проходять у бібліотеці, матеріалами читацьких конференцій тощо). Зрозуміло, що не можна обмежуватися вирішенням лише цих завдань. У світі існує велике розмаїття бібліотечних послуг. Ми прагнемо впроваджувати їх в бібліотеці сьогодні і в майбутньому.

Та все ж таки, поки що книга залишилася основним джерелом інформації, що доповнюється іншими носіями. Бібліотечні працівники намагаються задовольнити читацькі потреби, сформувати у користувача позитивне ставлення до бібліотеки як основного джерела інформації, культури та освіти.
  Завданням бібліотеки є створити якнайкращі умови для задоволення потреб у самовираженні, для суспільного визнання, поваги з боку оточуючих, надати психологічну підтримку, формувати нові інтереси, розширювати кругозір та допомогти адаптуватися до світу, що постійно змінюється

Бібліотека – установа унікальна. Вона допомагає здобувати знання, лікувати душі, підвищувати професіоналізм, розвивати інтелект, розширювати кругозір, збагачуватися духовно. До бібліотеки людина звертається впродовж усього життя. Адже книгозбірня підіймає настрій, реалізує душевні пориви, допомагає працювати та любити, сподіватися та перемагати, одним словом –  жити.
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