Моє бачення бібліотеки 30-х років XXІ століття
 Доброго дня, шановні організатори конкуру «Бібліо-пані»!
Ви мене можливо, й не пам’ятаєте, але я і вдячні читачі маленького села Михайлівки пам’ятають ту подію, яка змінила життя моїх односельчан. Що тут було!? Журналістів з телеканалів понаїхало стільки, що вже по хатах їх  і не розмістити.  А тираж газети зріс вчетверо, кожен, навіть пенсіонерка баба Маня, якій за дев’яносто, газету без окулярів прочитала і статтю про нашу бібліотеку напам’ять вивчила. Стільки ажіотажу, стільки  публіки. Згадали? Так-так, я, Леся, перша переможниця конкурсу, який ви оголосили в 2013 році. А що з того вийшло, трохи ви знаєте, а трохи розкажу. 
Закрутилося, завертілося в селі відразу після того, як День бібліотекаря відсвяткували і результати конкурсу взнали. Першим був сільський голова Віталій Вікторович Ковальов, нині Почесний читач – 2030 року, з проектом на будівництво нової бібліотеки. Слідом за ним місцеві фермери завітали, бо тут справа прибуткова, такого не упустять. А далі – депутати різних рівнів, бо піару кращого не знайдеш, як з цеглиною в руці. Будували довго і завзято, тоді садили сад, вишневий, бо якраз 200 років з дня народження Т.Г.Шевченка відзначили, тоді дорогу ремонтували, далі – світло в селі на вулицях з’явилося, а далі, якось само по собі, потягнулися люди в село, бо і робота з’явилася, будівництво ого-го-го як розгорнулося, і  садочок дитячий відкрили новий, і школа поповнилася сотнею-другою школярів. Будівництво віку!
Сьогодні наш культурно-освітній розважальний центр відомий на всю Дніпропетровщину, чи й на всю Україну. Це комплекс із п’ятнадцяти двоповерхових будівель в центрі села, серед охайного вишневого саду. Кожна будівля – це шедевр архітектури. Завітайте в читальний зал для найменших. Вони тут без мамочок і татусів, бо досвідчені артисти так грають «Рукавичку» чи «Ріпку», що кожен малюк бачить і себе артистом в майбутньому. Але чому в майбутньому, вони ж грають разом з артистами, а це так гарно, відчути себе всемогутньою Мишкою, коли тобі три рочки. Батьки в цей час у бібліо-кав’ярні гортають улюблені книги.
Ось бібліо-центр для школярів. Новітні технології так рвонули вперед, що я вже й не знаю назв отих машин, хіба що в інвентаризаційній книзі подивлюся. Але краще подивитися на щасливі обличчя школярів, які спілкуються з допомогою всесвітньої павутини із сучасними авторами книг, деякі – навіть з героями улюблених творів. То у нас переможці «Кращій читач – 2030»; вони все знайдуть.
А оце приміщення з величезними мультимедійними екранами – для наших студентів, тут вони проектують себе на робочому місці. Після 5-10 занять вже ніхто не помиляється з вибором професії. А далі переходимо до будиночку винахідників. Ці три поверхи зверху - це трансформер, ввечері їх складуть. І зоопарк справа – це віртуальні герої історичних творів про різні ери, ми звикли. Ось машина часу – реальна, бажаючих подорожувати завжди вдосталь.
Картинна галерея – це витвори наших художників, малюють у нас всі. Пам’ятаємо, я прийшла до вас у образі народної майстрині Катерини Білокур. Так от, після того всі михайлівчани відвідали музей художниці на Київщині, вивчивши її творчість, а тепер малюють. І не тільки квіти. Наша галерея приймає не менше екскурсантів, ніж арт центр Пінчука.
Ось святая святих. Читальний зал в стилі 80-х 20 століття. Із запахом старих  книг. Тисячі екземплярів, і всі перечитані. Це видно по чіпах, вмонтованих у палітурки.
Оцей ошатний будиночок з ліфтом – безпечне і пристойне життя для людей похилого віку. Тут і масажі, і дизайнери одягу, і візажисти, і дієтологи. Адже здоровими і гарними хочеться бути завжди, особливо, коли тобі за… Це ж я і про себе. Коли то я була конкурсанткою «Бібліо-пані»… Тепер досвід, багато клопоту, вже я бібліо… Що це я занурилася в глибокі спогади? Треба бігти, бо ось бажаючи з віртуальної екскурсії переходять до експрес-транспорту і їдемо до Лаври в Київ. Аякже, всі дороги ведуть до храму, це кожен знає, як і творчість Олеся Гончара, бо якраз на честь річниці з дня народження письменника перший камінь нашого комплексу і було закладено.
Ми – до храму! Приєднуйтесь до нас, будемо раді бачити перших організаторів конкурсу «Бібліо-пані». І, окрім михайлівчан, вас чекають ще два десятки бібліотек з щасливими читачами.
06.06.2013                                                   З повагою ваша Леся.
[bookmark: _GoBack]
