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Від упорядника

Даний бібліографічний покажчик присвячено болючій і актуальній, і не лише сьогодні, темі Голодомору 1932–1933 років в Україні, зокрема на Дніпропетровщині. 

Матеріали у покажчику згруповані за основними розділами, які відображають урядові документи, окремі книги, публікації в періодиці, бібліографічні видання. Найбільш насичений розділ «Публікації в періодиці», у свою чергу, для зручності поділений на підрозділи за характером джерел: свідчення очевидців, документальні матеріали, сучасні дослідження, публікації про увічнення пам’яті жертв голодомору. Окремо виділено розділ «Відображення голодомору в художній літературі та мистецтві». В межах розділів та підрозділів матеріали розташовано в алфавітному порядку.
Покажчик не претендує на абсолютну повноту, але представляє основну масу публікацій з даної теми за 1989–2007 роки. Більшість джерел мають короткі анотації. 
Для зручнішого користування виданням упорядковані іменний та географічний покажчики. 

Бібліографія доповнена змістовною аналітичною статею кандидата історичних наук Ігоря Кочергіна про голод 1932–1933 років на Дніпропетровщині. 

Бібліографічний покажчик «Нестихаючий біль України. Пам'яті жертв голодомору 1932–1933 років на Дніпропетровщині» одержав схвальні відгуки відомих істориків України, про що свідчать передмова до видання доктора історичних наук Юрія Мицика та рецензія доктора історичних наук Віктора Брехуненка.

Покажчик розрахований на дослідників теми голодомору 1932–1933 років в Україні, викладачів ВНЗ, шкільних учителів, бібліотекарів, журналістів, краєзнавців, студентів і школярів, а також буде корисний усім, хто не байдужий до історії рідного краю. 
Рецензія
на бібліографічний покажчик
Нестихаючий біль України. Пам'яті жертв голодомору 1932–1933 років на Дніпропетровщині: Бібліограф. покажчик / Упорядн. І. Голуб.–Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2008.

Проблематика Голодомору-Геноциду українців 1932–1933 рр. справедливо приковує дедалі більшу увагу дослідників, а також публіцистів. І це цілком закономірно з огляду на ті страхітливі події, від яких холоне серце у кожної неупередженої людини. Останніми роками з'явилось чимало археографічних публікацій документів про Голодомор-Геноцид 1932–1933 рр., наукових і науково-популярних публікацій спогадів очевидців, видано низку досліджень різного ґатунку. Ще більше з'явилось газетних та журнальних публікацій, у яких висвітлюються ті чи інші сторінки тих трагічних подій. А відтак назріла потреба в укладенні спеціальних бібліографічних покажчиків, у яких би з належною повнотою був відбитий стан наукового та публіцистичного освоєння зауваженої проблематики.

У цьому сенсі підготовку рецензованого видання слід тільки вітати. Приваблює скрупульозність упорядника, яка провела велику евристичну роботу з виявлення публікацій, безпосередньо присвячених перебігові Голодомору-Геноциду 1932–1933 рр. на Дніпропетровщині, а також відповідних звісток в дотичних виданнях про Голодомор 1932–1933 рр. Важливо, що в останньому випадку упорядник супроводжує бібліографічну позицію коротенькими вказівками на специфіку відображення в ній перебігу Голодомору на Дніпропетровщині, що полегшує користувачеві пошук потрібної інформації.

На мою думку, цілком виправданим є підхід до групування наявних бібліографічних позицій, що дає можливість читачеві швидко віднайти потрібне. Є тільки редакційні зауваги щодо назви кількох розділів. Зокрема перший з них варто назвати «Книги», а не «Книжкові видання», а в останньому поняття «відтворення» замінити на «відображення» (інакше неадекватним буде смислове навантаження. *
Видання оснащене концептуальною передмовою та іменним і географічним покажчиками.

В цілому видання виконане на високому науковому рівні, охоплює максимально можливу кількість бібліографічних позицій і стане в нагоді як науковцям, студентам, так і широкому загалові.

Вважаю, що «Нестихаючий біль України. Пам'яті жертв голодомору 1932—1933 років на Дніпропетровщині: Бібліограф. покажчик / Упорядн. І. Голуб.» заслуговує на видання масовим накладом.

Доктор історичних наук, професор, завідувач відділом історії і теорії археографії та споріднених джерелознавчих наук Інституту української археографії та джерелознавства імені М.С. Грушевського НАН України В. А. Брехуненко

* Назви розділів перед тиражуванням покажчика були змінені згідно слушних зауважень рецензента (прим. упорядн.).
Передмова

ХХ століття було найтрагічнішим в усій історії України. Кульмінацією ж трагедій став Голодомор 1932–1933 рр.– геноцид, влаштований Російською імперією українській нації. Тоді загинуло понад 10 мільйонів українців, не рахуючи тих, хто помер від хвороб та знесилення, викликаних голодом, у наступні роки. Паралельно нищенню голодом українського селянства та українських козаків з Кубанського краю тоді проходили криваві репресії проти української інтелігенції, Української Автокефальної Православної Церкви, йшло пограбування українського народу і його нещадна експлуатація… Колонізатори досягли тоді своєї мети, втримавши Україну під своїм пануванням ще на десятки років. Ними було завдано тяжкого удару українській мові, українській культурі, українському духовному життю, не випадково саме тоді з’явився й термін “Розстріляне відродження”. Наслідки Голодомору 1932–1933 рр. даються взнаки й нині…

Про трагедію Голодомору-геноциду протягом майже всього існування радянської влади не можна було навіть і згадувати, бо жорстокі репресії падали на голови тих, хто насмілювався донести слово Правди до людей. Тільки опинившись на еміграції, у вільному світі, українці могли підіймати це питання. В «материковій» же Україні все мовчало, «бо благоденствувало». Було далеко і до визнання цієї трагедії геноцидом країнами світу.

Коли в часи горбачовської перебудови ослабла цензура, почала прокидатись і «материкова» Україна. Все частіше тут стали говорити вголос і про «штучний голод», інформація про нього регулярно потрапляла на сторінки преси, з’явились і перші наукові дослідження з даної проблематики. Навіть ЦК Компартії України був змушений тоді визнати факт голоду в Україні, хоча й брехливо зводив його причини до начебто несприятливих погодних умов та всіляко применшував масштаби трагедії. З 1991 р., з моменту відродження незалежної Української держави, про Голодомор 1932–1933 рр. з’являється все більше наукових досліджень, записів свідчень, проходять публічні вшанування пам’яті жертв Голодомору. Все це  сприяло ліквідації «білих плям» в історичній свідомості українського народу, однак вони відбувалися ще надто повільно. Адже ця робота проводилась переважно зусиллями ентузіастів, бо державні структури, викохані ще в капеересних лавах, до останнього часу займали тут мляву й невиразну позицію. Лише Президент України Віктор Ющенко звернув належну увагу на цю трагедію, а Верховна Рада України, хай і незначною більшістю голосів, прийняла нарешті відповідний Закон, який чітко визначив характер Голодомору 1932–1933 рр. саме як геноциду, спрямованого проти українського народу. Розпочався і процес визнання цього геноциду державами  світу.

Згадані кардинальні зрушення позитивно вплинули і на хід збору свідчень про Голодомор-геноцид, і на вшанування пам’яті жертв Голодомору-геноциду, і на дослідження цієї Трагедії. Досить сказати, що за останні два десятиліття в Україні було видано вже понад 10 тис. різноманітних матеріалів про Голодомор-геноцид, особливо записів свідчень про нього. І поки ще живі свідки Трагедії, записи їхніх меморатів продовжуються і будуть продовжені, бо не можна втратити навіть і дрібних деталей того, що відбувалося 75 років тому. 

Таким чином, протягом короткого часу сформувався цілий пласт унікальних джерел та досліджень, значення яких важко переоцінити. Але розробляти цей пласт дуже важко, особливо в наших економічних умовах. Досить сказати, що переважна більшість цих свідчень була надрукована на сторінках газет, вік яких дуже недовгий. Спробуйте, наприклад, безпроблемно знайти у Дніпропетровську чи Києві якусь обласну газету 20-річної давності, не кажучи вже про малотиражні чи короткотривалі видання, як от газета “Вільна думка”, що її на початку 90-х рр. ХХ ст. видавала група національно свідомої української інтелігенції з Дніпропетровська, де було вміщено чимало свідчень про Голодомор 1932–1933 рр. 

Отже у цьому інформативному морі легко заблукати і давно вже назріла необхідність видання відповідних путівників, у каталогізації та систематизації величезної кількості статей, розпорошених у різноманітних виданнях. Вдалим почином було видання одеськими бібліографами відомого в наукових колах покажчика, але він охоплює приблизно половину існуючих на сьогодні позицій (6 тис. з понад 10 тис.). Шляхетну справу продовжила щодо свого регіону Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека, адже Дніпропетровська область (тоді вона включала до свого складу ще й нинішню Запорізьку область) зазнала найтяжчих демографічних втрат у 1932–1933 рр. Плодом  зусиль бібліотеки стало нинішнє видання, яке містить у собі опис понад 400 видань. Завдяки цьому значно полегшиться робота науковців і всіх тих, хто цікавиться історією свого роду і свого краю під час Голодомору. Я зокрема бачу користь цього покажчика і в тому, що він полегшить створення Всеукраїнської книги пам’яті жертв Голодомору 1932–1933 рр., також і узагальнюючої публікації свідчень про Голодомор 1932–1933 рр. на Дніпропетровщині. Врешті ця книга виходить дуже своєчасно, якраз у 75-у річницю Великої Трагедії. Вона зробить свій внесок в справу дослідження і осмислення Голодомору, усвідомлення його характеру та масштабів сучасними українцями.

о. Юрій Мицик, 
доктор історичних наук, професор, 

заслужений діяч науки і техніки України
Український народе, страднику долі, 

Ти пройшов крізь тортури і глум. 

Не втрачай же своєї волі, 

Устремлінь своїх світлих і дум!

К. Дика

Голод 1932–1933 років на Дніпропетровщині

З багатьох трагедій українського народу, які сталися протягом лише одного ХХ ст., найбільш важко і боляче писати про Голодомор 1932–33 років. Взагалі люди про нещастя воліють згадувати менше, оскільки вони викликають негативні емоції та хвилювання. Попри чималу кількість робіт з історії Голодомору написаних до цього часу, спробуємо ще раз поглянути на події, які сталися на теренах Дніпропетровщини 75 років тому.

За кількістю жертв Голодомору 1932–33 років Дніпропетровська область займає перше місце серед регіонів України. Оскільки совєтська влада точної статистики про голод в України не мала (органи Державного політичного управління (далі – ДПУ) її просто не вели), то ми ніколи не дізнаємося про реальну кількість жертв серед цивільного населення. Наприклад, органи ЗАГСу Павлоградського району у 1933 р. реєстрували приблизно 60% від загального числа смертей через велику кількість непохованих трупів, а також значну частку сільських жителів, які пішли до залізничного полотна і станцій, там померли й поховані як невідомі [10]. В цілому ж по Україні, за оцінками дослідників, лише за два роки внаслідок Голодомору загинуло від 5 до 14 млн. осіб. З усієї кількості зареєстрованих смертей на Дніпропетровщину припадає 70% випадків [25, с. 8]. Таким чином, Дніпропетровщина за роки 1932–33 рр. втратила від 3,5 до 9,8 млн. людей. Щоправда, треба врахувати, що в період Голодомору площа Дніпропетровської області була більшою за сучасну.

Вказана вище кількість жертв аж ніяк не може бути випадковою. Голод в Україні ретельно готувався і продумувався, а тиск на селянство, не зважаючи на колосальні втрати, не зменшувався – навпаки збільшувався. Яким же чином совєтська влада спровокувала голод в Україні?

Першим кроком до початку голоду стали хлібозаготівельні плани 1932–33 pp., які перевищували плани 1928 р. удвічі при менших урожаях. Дніпропетровщині було встановлено план у 88 млн. пудів зерна, що складало четверту частину загальнореспубліканського плану. Для кращого визискування хліба у селян в Україну було надіслано додатково 150 співробітників ДПУ. З них до Дніпропетровської області прибуло 20 чоловік на три місяці для розверстки [29, арк. 28]. Для тих районів, які виконували план найгірше, було суттєво скорочено підвіз товарів, крім гасу і сірників (цього не шкодували, бо в їжу вони не годилися): Апостолівський район – на 28%, Васильківський – 23%, Василівський – 21,4%, Велико-Лепетиський – 17,4%, Михайлівський – 25,8%, Нікопольський – 23,7%, Солонянський – 19,3% [32, арк. 111–113].
Жахливим ударом по селу став вихід постанови Центрального Виконавчого комітету та Ради Народних комісарів СРСР „Про охорону майна державних підприємств, колгоспів і кооперації і зміцнення громадської (соціалістичної) власності” від 7 серпня 1932 р. Цією постановою за крадіжку державного майна встановлювалася вища міра покарання [24, с. 140]. Крадіжкою вважалося зрізання декількох колосків на колгоспному полі. 25 грудня 1932 р. селянку Клименко Н. М. засудили на 10 років ув’язнення за лантух колосків, з яким її затримали біля колгоспного поля [24, с. 149].

З інформації Дніпропетровської обласної прокуратури і обласного суду обкому КП(б)У: „З початку збирання врожаю до 1 листопада, в тому числі до видання закону від 7 серпня засуджено за крадіжки хліба (колосків – І. К.) 3973 людини, з них до розстрілу – 112. З першого листопада до 5 грудня засуджено 1242 чоловіка, в тому числі до розстрілу – 62, до ув’язнення на строк від 5 до 10 років – 480...” [24, с. 146].
У цілому станом на 10 грудня 1932 р. за невиконання планів хлібозаготівель було засуджено 2482 людини, 5752 людини засуджено за крадіжку зерна (1888 з них – до розстрілу) [8].

Доходило до абсурду. Селян засуджували навіть за те, що вони рвали колоски пшениці або жита на своїх городах. Верхньодніпровський дільничний прокурор у листопаді    1933 р. звернувся до Народного комісаріату юстиції за роз’ясненням чи можна вважати злочином різання колосків на власних городах, на що отримав відповідь: „В тих випадках, коли різання колосків на власних городах набуває поширеного характеру притягати винних до судової відповідальності” [24, с. 158].

Та попри посилення тиску Україна з виконанням планів хлібозаготівель упоратися не могла. В постанові Дніпропетровського обкому КП(б)У від 9 листопада 1932 р. зазначалося, що в ряді районів області хлібоздача припинилася. Причина була одна – відсутність зерна. Комуністи ж вважали, що це результат куркульського саботажу [7]. Тоді 22 жовтня 1932 р. в Україну було надіслано комісію на чолі з В. Молотовим. Буквально за тиждень з’явилася постанова ЦК Політбюро КПУ за підписом В. Я. Чубаря. Згідно цієї постанови для контролю за хлібозаготівлями на Дніпропетровщину було відряджено наркома М. О. Скрипника [19, арк. 140–144].

Врешті-решт адміністративний тиск дозволив зібрати з України ще кілька десятків тисяч тон зерна, але план так і не був виконаний. 

Наступним кроком совєтської влади стало застосування так званих „чорних дошок”, які можна порівняти з проскрипційними списками часів римських імператорів. Як правило на „чорні дошки” потрапляли села, які мали велике недовиконання плану заготівель. Тим, хто потрапляв на ці дошки загрожувало повне вимирання. 6 грудня 1932 р. на „чорну дошку” потрапили села Вербки Павлоградського району і Гаврилівка Межівського району. Згідно наказу, до тих сіл, які потрапили на „чорні дошки” застосовувалися такі засоби впливу: 1) негайне припинення підвозу товарів, повне припинення кооперативної та державної торгівлі; 2) повна заборона колгоспної торгівлі; 3) припинення всілякого роду кредитування; 4) перевірка і чистка кооперативних та державних апаратів від... ворожих елементів [20, арк. 53–54]. Через два тижні – 23 грудня 1932 р. бюро Дніпропетровського обкому занесло на „чорну дошку” 23 колгоспи [8].

Страшна трагедія села Гаврилівки, яке майже повністю вимерло від голоду, можна порівняти хіба що з трагедією села Кортеліси на Волині, яке було спалено німцями в часи радянсько-німецької війни. Колишній голова колгоспу Гаврило Панасович Ляшенко згадує, що після занесення на „чорну дошку” до села приїхав якийсь уповноважений Кравченко з 50-ма озброєними міліціонерами. Оточили село. Не дозволялося вивозити та виносити сільгосппродукти, продавати товари. Зобов’язували кожен двір здати 40 кг м’яса – брали ж по 80. Так само відбирали й хліб. Із села вигнали всю худобу. Активісти ходили по селу і відбирали зерно. Всі магазини були закриті, а посівний матеріал вибрано [11]. Коли у селян забрали все, люди почали пухнути з голоду, а оскільки це сталося взимку, ніякого підніжного корму не було. Село загинуло майже повністю. 

Таких фактів набереться безліч. Той, хто й досі не визнає факту голодомору і вважає, що були лише деякі ускладнення на селі, нехай пояснить, чи можна віднести вищенаведені факти до ускладнень.

Зима 1932–33 років для українського села виявилася неймовірно жорстокою. В грудні 1932 р. рішенням Раднаркому СРСР в Україну надсилається ще одна комісія на чолі з Л. Кагановичем і П. Постишевим. На неї покладалося завдання корінного перелому в сфері хлібозаготівель на Дніпропетровщині та в інших регіонах [31, арк. 55]. Оскільки й ця комісія не впоралася зі своїм завданням, Політбюро ЦК КП(б)У 29 грудня 1932 р. прийняло рішення вислати на Північ 700 сімей з 20–25 районів, які відстають у хлібозаготівлях. Дніпропетровському обкому було запропоновано виставити на продаж майно 500 господарств „злісних одноосібників” [30, арк. 83–87].

У таких нелюдських умовах селяни, щоб вижити, намагалися вирватися з села. Щоб запобігти цьому 27 грудня 1932 р. в СРСР було запроваджено паспортну систему. Колгоспникам паспорти, звісно ж, не поспішали видавати. Безпаспортні селяни були закріплені, а простіше кажучи – закріпачені за колгоспом як безправні державні найманці аж до 1956 р.

22 січня 1933 р. Й. Сталін і В. Молотов підписали ще один наказ, яким не допускався виїзд селян з України до Росії і Білорусі. Вся Україна була оточена військовими загонами, які не випускали селян за кордони Радянської України. На залізницях чатували патрулі, а навколо сіл діяли заслонові загони військ наркомату внутрішніх справ (НКВС). Без довідки сільської ради селянин не мав права залишати село. Його затримували і повертали до місця проживання, що нагадувало резервацію.

По суті, українське селянство було засуджено без суду і приречено на вимирання від голоду. Причому голод застосовувався як до одноосібників, так і до колгоспників. В одному з рапортів районного начальства зазначалося, що „переважна більшість голодуючих – колгоспники” [34, арк. 149–151].

Після того, як Україна у 1932 р. здала 75% від плану зерно заготівель, пересічній селянській родині в середньому лишалося 80 кг зерна для харчування протягом усього року. Але й після цього реквізиції зерна не припинилися. Розпочалися масові репресії, у ході яких у селян забрали взагалі будь-яке продовольство. Першими під удар, звісно ж, потрапляли одноосібники. З 1 листопада по 5 грудня 1932 р. було репресовано 867 селян, які здавали хліб за контрактом (так звані куркулі), 3973 – засуджено за крадіжку хліба (з них до розстрілу 112 людей) [17, арк. 43–44].

Якщо реквізиція зерна, висилання селянських родин на Північ совєтська влада обґрунтовувала необхідністю виконання плану хлібозаготівель, то наступний її крок не вкладається в жодні логічні пояснення. 

Восени 1932 р. на всі продовольчі запаси селян було поширено грошові та натуральні штрафи. У разі відсутності зерна для здачі плану совєтська влада застосовувала конфіскацію всіх продуктів, що були у господарстві, до того ж – у збільшених нормах. У ”боржників”, що не виконали плани здачі хліба, конфісковували будь-які запаси їжі, заготовлені до нового врожаю – м’ясо, сало, картоплю, соління, сухарі, фруктову сушку тощо. По селах здійснювали подвірні обшуки. 

Наприклад, в селі Аули (Кам’янський район) сільрада наклала на 20 одноосібників штрафи від 20 до 1000 рублів за відмову надіслати насіннєвий матеріал [7].

Такі дії совєтської влади ні в яку логіку соціалістичної доцільності не вкладаються. Їх можна пояснити лише тим, що комуністичний режим прагнув знищити вільнолюбного, мислячого українського селянина морально і фізично.

Варто відзначити, що деякі керівники районів бачучи, що ситуація з продовольством перетворюється на критичну, зверталися до вищих органів влади і тодішнього партійного лідера України С. В. Косіора особисто з проханнями зменшити плани хлібозаготівель, допомогти селу продовольством тощо. У найважчому стані були Новопразький, Долинський, Межівський, Ляхівський, Каранський райони [21, арк. 1; 21, арк. 8].

Влада на подібні звернення реагувала по своєму. У відповідь на одну з таких заяв в листопаді 1932 р.              В. Молотов відповів керівникам Синельниківського району: „Плани виконати під силу, заяви про неможливість виконання плану вважаю небезпечним для партійної організації проявом слабкості і політичного керівництва Синельниківського району” [31, арк. 37–38]. Йому вторував секретар Дніпропетровського обласного комітету КП(б)У                      В. І. Чернявський: „Пихкання, розгубленість проявлені багатьма районами під час доведення планів хлібозаготівель. Рішучими діями зламайте супротив по здачі хліба” [16, арк. 133].

Отже, серед обласного і, особливо, районного начальства знаходилися люди, які не тільки попереджали владу про негативні наслідки тотального викачування хліба, але намагалися запобігти лиху на селі. В тоталітарній державі подібні вчинки межували з подвигом, оскільки комуністична влада розцінювала їх як зраду. Відповідь республіканського партійного керівництва на такі дії Дніпропетровського та інших обкомів та райкомів не забарилися. 19 грудня 1932 р. секретар ЦК КП(б)У       М. Хатаєвич ставив на вид, що обласне партійне керівництво не застосовує всіх засобів впливу до сіл, занесених на „чорну дошку” і наполягав на посиленні тиску в плані хлібозаготівель [33, арк. 116.]. Через 10 днів обласним та районним комітетам партії було надіслано розпорядження ЦК ВКП(б), згідно якого колгоспи мали здати не лише планове зерно, але й насіннєві фонди. „Досі, – зазначалося в документі, – районні начальники не зрозуміли..., що все зерно, яке є в наявності в колгоспах, в тому числі й, так звані, насіннєві фонди, повинно бути здане в план хлібозаготівель. Будь-яку затримку у вивозі цих фондів ЦК буде розглядати як саботаж хлібозаготівель з боку районного керівництва і застосує відповідні заходи” [30, арк. 83–87]. Ось так! Не зрозуміло районне керівництво того факту, що українське селянство необхідно задавити голодом, тому комуністична парія й змушена була ще раз нагадати про це.

Для острашки місцевого керівництва, (щоб не сміли більше потурати голодному селянству), совєтська влада застосувала перевірені методи – всіх тих, хто просив про допомогу для села просто піддавали репресіям. Лише в кінці осені – на початку зими 1932 р. репресували 1062 співробітника влади від голів колгоспів до полезнавців [17, арк. 43–44]. Декілька процесів над керівниками зробили показовими – щоб інші начувалися. Найбільш гучною справою була так звана Оріхівська. В Оріхівському районі (нині у складі Запорізької області) у 1932 р. стався недорід і керівництво району просило переглянути плани хлібоздачі. Протягом всього літа і початку осені в обласній пресі „оріхівців” піддавали моральному тиску, а 28 жовтня 1932 р. Дніпропетровський обком прийняв постанову „Про перебіг сівби й хлібозаготівель по Оріхівському району”, в якій звинуватили керівників району в розкладницькій роботі, що призвело до зниження хлібоздачі. На початку грудня 1932 р. у район виїхала надзвичайна комісія на чолі з товаришем Синайським, а вже 25 грудня відбувся показовий суд над 16-ма „зрадниками інтересів комуністичної партії”. Всі вони, колишні наймити, вихідці з сіл району були засуджені (окрім двох чоловік): один до розстрілу, інші до різних термінів ув’язнення [13, с. 135, 142]. У період процесу над „оріхівцями” в газеті „Зоря” в піднесеному тоні описується, як селяни Оріхівського району з початком судового процесу почали здавати хліб. Оскільки радянська преса була „найправдивішою в світі”, то всім стало зрозуміло, що лише через шкідливі дії керівництва Оріхівський район відставав у хлібозаготівлях. Коли ж „керівників-шкідників” було знято, район знову став здавати хліб. Подібна психологічна обробка керівників на місцях в часи панування совєтської влади була звичайним явищем не лише в часи Голодомору.

Згодом в області відбулося декілька процесів, схожих на „оріхівський”. Наприклад, у Великому Токмаку (нині теж у складі Запорізької області) було арештовано групу адміністративних працівників за захист селян проти хлібозаготівель. У 5-ти районах проведено чистку за зрив осінньої сівби і хлібозаготівель, але результатів ці чистки все одно не давали [22, арк. 96–107].

Взагалі ж, тільки за листопад 1932 р. органи ДПУ арештували 340 голів колгоспів, 750 членів правлінь, 140 рахівників, 140 бригадирів, 265 вагарів, 195 інших працівників колгоспів [25, с. 5].

Після низки судових процесів ті, хто прийшли на зміну заарештованим, знаючи, чим їм загрожує невиконання плану, вже не звертали уваги на цілковите виснаження селянства і намагалися будь-що виконати план. Так чи можна вважати подібні дії лише недоліками роботи місцевого керівництва? Гадаю, що ні, оскільки загнані в глухий кут люди готові були йти на злочин заради виконання наказів партійного керівництва області, республіки і СРСР в цілому.
Постає питання, як же люди виживали в таких просто не людських умовах?

З появою перших складнощів селяни почали шукати засобів порятунку. Одні купували на ринку харчі, інші продавали майно, міняли речі на зерно за межами України. Однак швидко ці можливості були перекриті: селян перехоплювали на шляхах сполучень, забирали куплений хліб під приводом боротьби проти спекуляцій [4, с. 124].

Після виходу постанови ЦК ВКП(б) від 7. 08. 1932 селяни втратили альтернативний шлях отримання зерна. Коли вже порятунку нізвідки було чекати, селяни перейшли на підніжний корм. „Сподіваючись врятувати родину від голоду, – згадував очевидець, – мати пекла „хліб” з лободи, варила „борщ”, де замість овочів плавали щавель та кропива... Інколи батькові вдавалося дістати 2 рибини, тоді в сім’ї наставало свято” [28, с. 2]. „Мамі іноді вдавалося принести із свиноферми жменю дерті, – згадував ще один постраждалий від голоду.– До неї додавали лободу й пекли коржики. Щастя наше в тому, що мали корівчину, то вона нас годувала. Глибокої осені мама й тато поїхали до батькового брата у Запорізьку область і звідти привезли кілька відер зерна. Дядько працював головою колгоспу, там і врожай кращий зібрали, то їм трохи легше було. У школі готували гарячі обіди з води і макухи. Цим нас підтримували. У скиртах соломи шукали зернинки, на полі збирали залишки мерзлої картоплі, ловили ховрахів” [12, с. 3].
Священик В. Котляревський з села Пескошене Мелітопольської округи (нині у складі Запорізької області) в листі до Д. Яворницького писав, що їсти нічого, дружина варить суп з товченого кукурудзяного листя, приправленого щавлем [1].

Менш тяжкою була ситуація в тих селах, які знаходилися біля великих промислових міст або залізниць. У 1933 році, за словами О. Мельника, Кривбас не справлявся з планом видобутку руди (всього 72% від плану), тому терміново на допомогу було мобілізовано селян. Це врятувало від голодної смерті багатьох жителів сіл, адже гірники, як би там не було, в 1933 році отримували по 400–500 грамів хліба [26].
Однак щастило не всім. Для більшості українських селян 1932–33 роки стали для них останніми.

Голод був настільки сильний, що комуністи вже не могли його приховувати, але серед океану голоду партійна влада помічала лише низку окремих фактів. У доповідній записці Дніпропетровського обкому партії в ЦК від 4 березня 1933 року зазначалося, що „в 14 регіонах відзначається низка фактів, коли окремі колгоспники харчуються м’ясом мертвих коней, котів і собак, дикими травами і різного роду сурогатами” [8].

У доповідній записці відділу охорони здоров’я виконкому Дніпропетровської обласної ради депутатів трудящих від 23. 02. 1933 р. Зазначалося, що „протягом останніх місяців в ряді міст і сільських районів Дніпропетровської області помітно значне підвищення смертності і захворюваності на ґрунті недоїдання... різке зростання підкидання дітей... отримані дані свідчать, що ці явища не поодинокі.., а набувають збільшених розмірів” [4, с. 240].

Особливо сутужно стало взимку-весною 1933 р. Люди помирали тисячами. Ховали людей прямо у дворах, бо не було сил донести до цвинтаря (спогади мешканки                    с. Андріївка Широківського району Є. Л. Журавської) [2,   с. 446].

За лютий і першу декаду березня 1933 р. голод охопив 738 населених пунктів України. Найбільш складною виявилася продовольча ситуація у Дніпропетровській, а також Київській, Донецькій, Вінницькій областях. На 1 березня 1933 р. в області згідно явно занижених офіційних даних померло 1600 чоловік, а 16 тисяч – опухлих і хворих [25, с. 6].
До літа 1933 р. голод досяг апогею. За свідченням голови Магдалинівського райвиконкому, влітку 1933 р. в районі були господарства, де дорослого населення майже не залишилося. У жнива 1933 р. населення, яке вижило, не змогло його зібрати, оскільки площа посівів зросла на одного працездатного в 10 разів [25, с. 6].
Не зважаючи на ці факти, совєтська влада не зглянулася на вмираючого селянина. Більше того вивіз збіжжя з України продовжував зростати. З телеграми заступника голови Ради праці й оборони Куйбишева в ЦК КП(б)У: „Пропоную терміново посилити першу чергу відправку порти, відвантажити до кінця місяця тонн пшениці 30 тис., ячменя – 20 тис., жита – 10 тис., не рахуючи вже відвантаженого. Приміть як бойове завдання щоденних відвантажень” [13].
На голод не тільки ніхто не звертав ніякої уваги, але вважалося антидержавним на нього реагувати. З листа секретаря ЦК КП(б)У С. В. Косіора секретарю ЦК ВКП(б)     Й. Сталіну: „В нас є окремі випадки і навіть окремі села, які голодують, однак це лише результат місцевого головотяпства. Всілякі розмови про „голод” в Україні необхідно категорично відкинути” [18, арк. 67–71].

Лише після того, як люди почали помирати десятками тисяч, влада стала завозити до області продовольчу допомогу. Але майже вся вона була передана активістам, що здійснювали хлібозаготівлі. Робітникам МТС та радгоспів було виділено 15 тис. пудів, школам і дитячим садкам – стільки ж, колгоспникам – 30 тис, а колгоспному активу –   750 тис. пудів. Помираючим від голоду масам колгоспників практично нічого не дісталося. Документи того часу свідчать про факти людоїдства у сільській місцевості, у березні 1933 р. канібалізм набув характеру епідемії. В архіві МВС України лише по Дніпропетровській області зберігається 73 справи про людоїдів [25, с. 6].
Доведені до відчаю люди піднімалися проти влади, яка називала себе народною. Ще на початку колективізації у березні 1931 року у с. Знаменівка (Новомосковський район) повстанці сокирами зарубали 20 членів з артілі „Спартак”, що були активістами колгоспного руху. У         с. Пальмирове (П’ятихатський район) селяни намагалися підпалити приміщення з колгоспним інвентарем, убили голову сільської комісії сприяння хлібозаготівлям             А. Деркача. У с. Роздори (Синельниківський район) повстанці пограбували кооперацію і вчинили вбивство активістів Петра Чубура та В. С. Твердохліба. У                 с. Лозуватка (Криворізький район) повстанці спалили хату місцевого активіста Хохла і знищили сім’ю активіста                          С. Ю. Шкарупського. 

Доведені до відчаю селяни інколи повставали проти насилля з боку властей. Найбільше повстання у нашому краї розпочалося 5 квітня 1930 р. у Петропавлівському та Павлоградському районах. Першими виступили селяни Писемських хуторів (с. Осадче Петропавлівського району), потім повстання перекинулося на Старовербські хутори, села Нова Дача, Богданівка, Тернівка. 6 квітня повстанці були оточені військами і підрозділами міліції та ДПУ на Тернівській горі й розгромлені. 

У 1931–32 pp. ДПУ „знешкодило” „контрреволюційні повстанські організації” в селах Магдалинівського, Криворізького, Томаківського, П’ятихатського, Царичанського та інших районів і заарештувало чимало людей, в основному селян-одноосібників, а також сільських вчителів і священиків. Обвинувальні висновки були дуже суворими, звичайно вимагали для арештованих застосування вищої міри покарання чи тривалих строків ув’язнення. Проте, як правило, покарання пом’якшували до 3–5 років таборів чи висилки до Сибіру з позбавлення права жити у великих містах [25, с. 3].
У роки Голодомору селяни теж намагалися боронитися, причому форми опору були різними: скарги до різних владних інстанцій, міграція в регіони не охоплені голодом, ну і, звісно ж, силовий опір. З повідомлення голови радгоспу Мацієвича М. Хатаєвичу від 5 грудня 1932 р. стає відомим, що у Дніпропетровському зернорадгоспі було вбито 5 активістів. Також розповсюджувалися панічні та провокаційні чутки (а по суті, правда про голодомор) серед населення [20, арк. 61–62]. Однак змучені голодом, морально пригнічені селяни не могли протистояти озброєним і, головне, ситим групам комсомольських активістів і підрозділам Червоної Армії.

Частіше писали листи. З села Покровського Нікопольського району скаржилися Й. Сталіну та керівництву країни на те, що за роботу в колгоспі нічого не дали і їм залишається лише йти просити милостиню. Колгоспники Долинського району скаржилися Й. Сталіну, що хліб забрали, а люди гинуть з голоду, селянство кляне радянську владу [9]. Ці, втім як й інші, листи до ЦК ВКП(б), як правило, не доходили, а осідали на обласному рівні. 

Восени 1934 р. з Дніпропетровської області намітилося неорганізоване переселення колгоспників разом з сім’ями на Кубань і Дон. З деяких сіл емігрувало до чверті селян і навіть більше.

Отже, селянство не мовчало. Та роки суцільного піднесення повстанського руху початку 1920-х були далеко позаду. Деморалізоване, загнане до колгоспів, неодноразово репресоване, голодне селянство не могло становити серйозної загрози для потужного тоталітарного комуністичного режиму. Тривале голодування призводило до апатії й деморалізації людської свідомості, до божевілля й канібалізму, перетворювало людей на тварин.

Наслідки репресивних дій совєтської влади стосовно українського селянства у 1932–33 рр. були жахливими.

Менше ніж за півтора року з літа 1932 р. до кінця 1933 р., тобто, приблизно за 500 днів, в Україні загинули мільйони людей. Причому найбільше втрат припадає на весну 1933 року. За підрахунками демографів, в Україні тоді від голоду помирало 17 людей щохвилини, одна тисяча – щогодини, майже 25 тисяч – щодня... [5; 27, с. 1, 2]. Ціною цих жертв стали лише 89,5 млн. пудів зерна, які вдалося вичавити з селян з листопада 1932-го по січень 1933-го [14].

У 1933 р. у с. Вольному Новомосковського району всі сім’ї втратили кожну другу дитину або одного з батьків [3]. І так буквально в кожному районі. В селі Кочережки Павлоградського району померло більше половини людей [2, с. 446].

Совєтська влада цих втрат не помічала. Секретар Дніпропетровського обкому КП(б)У М. Хатаєвич повідомляв С. В. Косіору і В. Я. Чубарю, що протягом останнього кварталу 1932 р. і перших місяців 1933 р. мало місце значне зростання захворюваності з інфекційних хвороб і смертності [2, с. 432]. Тобто, жодної трагедії – лише зростання захворюваності. 12 березня 1933 р. начальник секретно-політичного відділу ДПУ УСРР Александровський у довідці голові ДПУ УСРР                    В. Балицькому зазначав: „Найбільше вражені продовольчими ускладненнями Дніпропетровська, Київська області й АМСРР. За кількістю голодуючих сімей із захворюваністю й смертністю особливо виділяється Дніпропетровська область [34, арк.149–151].

Яскравою ілюстрацією масштабів Голодомору 1932–33 рр. може слугувати такий факт. „В нашому селі Троїцькому Павлоградського району, – пише член КПРС з 1943 року, інвалід Великої Вітчизняної війни Олександр Антонович Костенко, – в 1933 році померло від голоду 415 чоловік. У війну (радянсько-німецька війна 1941–1945 рр.– І. К.) загинуло 200 чоловік, а з 1914 по 1920 – 86” [6].

Страшна, жорстока і значна за кількістю жертв та тривалістю Друга світова війна забрала в Україні людей менше, ніж два роки мирного існування в умовах панування комуністичної влади. В Україні сама природа заперечує можливість голоду на цій землі, то як же треба було керувати, щоб призвести до такої кількості жертв.

Напрошується доволі не банальний висновок. Голод в Україні було спровоковано, щоб учинити масове винищення кращих сил українського народу, тримати його в страхові й покорі [2, с. 430]. Голодомор став помстою більшовицької влади за волелюбність українського селянства, яке на початку 1920-х років не бажало коритися комуністам. 

Кампанія хлібозаготівель 1932–33 рр. сприймалася комуністичними партійними бонзами не інакше як війна проти українського селянства. С. В. Косіор, виступаючи на XVII з’їзді КП(б)У, зазначав, що „ми (комуністи – І. К.) розгромили націоналізм, те, що як слід взялися за роботу на селі, і вирішило успіхи 1933 р.” [35, с. 578]. У доповіді            С. Косіора Голодомор, не багато не мало, називається успіхом.

Кампанія проти українського селянства розгнуздала найганебніші приховані інстинкти людей, одним з найжахливішим серед яких був канібалізм. Совєтській владі треба було довести людей до такого стану, щоб вони не думали про волю, а лише про їжу. Спотворені моральні норми штовхали людей на людожерство.

Вищим ступенем цинізму совєтської влади можна вважати той факт, що одночасно в Червоній Армії служили хлопці, батьки, сестри і брати яких помирали від голоду в країні, яку вони захищали від ворога.

Результатом Голодомору 1932–33 рр. стало знищення значної частини населення краю, а також ринково-товарного сільськогосподарського виробництва. Ліквідувався традиційний устрій, культура українців, значною мірою змінювався етнічний склад населення, посилилися процеси русифікації, в суспільстві запанували авторитарні засади в усіх сферах соціального життя. На початку 1930-х рр. світ із усією очевидністю йшов до нової війни, а Україна без населення втрачала своє економічне значення. Для Кремля значно важливішим було знищити волелюбне українське селянство, ніж підвищувати обороноздатність країни за його рахунок. 

На жаль, багато людей в Україні і досі живуть у полоні міфів. Найжахливіше те, що серед них є нащадки тих, що померли від того страшного голоду. Як же „вшановують” жертви Голодомору на Дніпропетровщині? В обласному центрі, як і в багатьох інших населених пунктах області, і досі існують вулиці С. В. Косіора – одного з організаторів Голодомору в Україні. В центрі Дніпропетровська і досі висять вивіски (не кажучи вже про саму назву міста) з іменами тих, хто прямо чи побічно причетний до розв’язання Голодомору. Мова про Куйбишева і Петровського.

Поява цієї статті – не привід у черговий раз посипати голову попелом з приводу однієї з найбільших українських трагедій, це – пересторога від бажання піти під чиюсь сильну руку (короля, царя, генсека), яка „наведе порядок” у країні. Це заклик – „в своїй хаті, своя правда”. 

Власну історію необхідно добре знати і пам’ятати, бо той, хто не аналізує поразок – не знає перемог.
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256. Северин В. Злочин без строку давності // Покров. край.– 2002.– 23 листоп.

257. Сергієнко Н. Спадщина, або до питання про голодомор 1932–1933 років та репресії: // Степова зоря.– 2006.– 25 листоп; 9 груд.

Цілісний виклад фактів, причин і наслідків голодомору в Петропавлів. р-ні.
258. Сизова О. День народження бабусі // Козацька вежа.– 2007.– 24 січня.– С. 3.


Довгожителька Анастасія Дзюба пам’ятає голодомор.
259. Симак Г. Надо тряхнуть дворы: Из прошлого села Спасского // Днепров. правда.– 1990.– 26 июля.

260. Сиченко В. Голодомор на Дніпропетровщині // Вісті Придніпров'я.– 2006.– 23 листоп.– C. 6.

261. Сиченко В. В. Голодомор 1932–1933 років на Дніпропетровщині: причини та передумови, сутність ознаки, результати // Нива знань.– 2006.– № 4.– С. 3–8.

262. Сиченко В. Голодомор 1932–1933 років на Дніпропетровщині  // Влада.– 2006.– № 9–11.– С. 28–32.

263. Сiдченко В. Нi! Був голодомор! // Робiтнича трибуна.– 1990.– 13 жовт.


У м. Жовтi Води.

264. Слабишева Я. Страшна трагедія // Вісті Придніпров’я.– 2006.– 28 листоп.– С.1, 2.

265. Соловйов С. Про голод на Криворіжжі // Червон. гірник.– 2006.– 28 листоп.– С. 3.

266. Спланована смерть українців // Січеслав. край.– 2002.– 4 груд.– С. 2.
267. Страх голоду залишився назавжди // Козац. вежа.– 2006.– 25 листоп.– С. 2.

268. 1933: голод? Голодомор! // Ударний фронт.– 1992.– 5 берез.; Також: Злагода.– 1992.– 10, 17 берез.

269. 1932–1933 рр.: Голодомор: Сторiнки нашої iсторiї // Червона зiрка.– 1993.– 24 черв.


Голод у Межiв. р-ні.

270. «У справі про масові виступи…» // Кур’єр Кривбасу.– 1994.– № 8.– С. 14–16.


Голод у с. Межовому. З експедиції студентів Криворіз. пед. ін-ту.

271. Фiлонов К. I заболить серце // Злагода.– 1992.– 9 черв.


У с. П’ятихатки.

272. Хоменко М. Найстрахітливіша подія у долі українського народу / М. Хоменко, В. Рибалка, В. Пащенко // Вісті Софіївщини.– 2006.– 25 листоп.– C. 1.

273. Чабан М. 1933-й, або Декiлька коментарiв до сталiнських висловлювань // Прапор юностi.– 1989.– 10 сiч.

274. Чегорка Т. “Крихту хлiбця, матусю..” // Приднiпров. комунар.– 1990.– 19 черв.


У Верхньоднiпров. р-ні.

275. Чорногуз О. Великий голодомор в... Російській федерації, або "Правда" по-кремлівські  // Бористен.– 2007.– № 2.– С. 21–23.


Дослідження голодомору.
276. Шеремет Т. Бiль землi моєї, або Було село таке – Романiвка // Сiл. життя.– 1993.– 28 верес.


У Софiїв. р-нi.

277. Шинкаренко С. Iсторичнi сторiнки минувщини: Хто автор голодомору на Українi // Прапор Ленiна.– 1990.– 22 груд.


Голод у с. Явдотiвка Широкiв. р-ну.

278. Шматенко Л. Писали "від інаніціо", а читати слід "від голоду" // Присамар. нива.– 2006.– 13 жовт.– C. 2.


Про голодомор в Новомосков. р-ні.
279. Яворський Л. Таке не забуває народ // Червон. гiрник.– 1993.– 2 верес.


Голодомор на Криворiжжi.

280. Яківець Н. К. В степах моє рідне село // Червона зірка.– 2008.– 16 січ.– (№ 4).– С. 4


Пошукова робота у школі с. Демурине Межів. р-ну.

281. Яцунок В.I. Сатанинський задум // Сiчеслав. край.– 1997.– № 8.– квіт.


Про голодомор у смт. Широке.
Увічнення пам’яті жертв голодомору
282. Абрамова Т. Ой на хаті серп i молот, а у хаті смерть i голод... // Наше мiсто.– 1993.– 2 берез.


Виставку “Жнива розпачу” відкрито у Дніпропетров. іст. музеї.

283. Безугла В. Голгофа голодної смерті // Покров. край.– 2007.– 1 груд.– С. 5.

В СШ № 2 с. Данилівка на Покровщині відбулися заходи з вшанування пам'яті жертв Голодомору. 
284. Блик Л. Пам'ятник жертвам голодомору // Зоря.– 2003.– 22 листоп.



Затверджено проект пам'ятника жертвам голодомору у Дніпропетровську.
285. Василенко Н. Вічна пам'ять жертвам голодомору // Вісті Придніпров'я.– 2007.– 27 листоп.– (№ 95).– С. 2.

Відкрито монумент "Пам'яті жертв голодоморів" у Дніпропетровську.
286. Вікторова О. Пам'яті жертв голодомору // Жовтовод. вісті.– 2007.– 30 лист.– С. 4.

23 листопада в м. Жовті Води відбувся мітинг біля пам'ятного знаку жертвам голодомору 1932–1933 рр.
287. Воробйова О. ...І був голод великий... // Козацька вежа.– 1993.– 17 верес.


Заходи із вшанування пам’яті жертв голодомору в м. Орджонікідзе. 

288. Ворфлік А. З пам'яттю про минуле, з вірою в майбутнє // Жовтовод. вісті.– 2003.– 26 верес.– С. 2.


Репортаж із мітингу-реквієму з нагоди відкриття в Жовтих Водах меморіалу жертвам голодомору. 
289. Ворфлік А. Як будувався наш пам'ятник жертвам голодомору 1932–1933 років // Жовтовод. вісті.– 2003.– 17 жовт.

290. Вшанували пам'ять жертв голодомору // Покров. край.– 2005.– 3 груд.– C. 1.



У Покров. р-ні вшановано пам'ять жертв голодоморів.
291. Вшанували пам'ять жертв голодоморів та політичних репресій // Придніпров. комунар.– 2006.– 2 груд.– C. 1.


У Верхньодніпров. р-ні.
292. Гаюн Т. У Перещепиному встановлено гранітну стелу з хрестом // Вісті Придніпров'я.– 2007.– 27листоп.– (№ 95).– С. 2.

Пам'ятник жертвам геноциду 1932–1933 рр. у Новомосков. р-ні.
293. Глуховська О. Гірка правда тридцятих // Злагода.– 1992.– 9 черв.


У сільській бібліотеці с. Вільнівське П’ятихат. р-ну проведено вечір до 60-ї річниці голодомору.

294. Глущенко С. 25 листопада – день пам’яті жертв голодомору // Петрикiв. вiстi.– 2000.– 24 листоп.


За матеріалами експозиції Музею Хліба Петрикiв. НСШ.

295. Горшкова І. Прости нас, пам'яте, прости! // Апостолів. новини.– 2007.– 3–9 груд.– (№ 96–97).– С. 7.

Вшанування пам'яті жертв голодомору у Зеленодол. профес. ліцеї.
296. Гречишкина О. Черная исповедь Украины // Наше місто.– 2007.– 23 листоп.– (№ 169).– С. 7.

Итоги регіон. этапа конкурса науч.-популяр. работ школьников, студентов и педагог. работников "Голодомор 1932–1933 гг. Украина помнит".
297. Гуденко Д. Україна пам'ятає! Світ визнає!. // Дніпров. зоря.– 2007.– 7 груд.– (№ 48).– С. 3.

Вшанування пам'яті загиблих на місці захоронення в районі Запорізького шоссе у Дніпропетровську.
298. Дабіжа М. Страшна правда довго пробивалась до наших сердець / Інтерв’ю взяв М. Крамаренко // Червон. гірник.– 1993.– 25 верес.

299. До видання "Український голокост" будуть включені дослідження музею історії міста Діпродзержинська // Відомості.– 2006.– 18 жовт.– C. 1.

300. Добриніна Н. Монумент на пустирі  // Народ. правда.– 2006.– 10 лют.– С. 9.



Планується встановити пам’ятник-меморіал жертвам голодоморів та сталінських репресій на дев’ятому кілометрі Запорізького шосе у Дніпропетровську.
301. Дубрівна Г. Мітинг-реквієм в Апостоловому // Апостолів. новини.– 2007.– 26 листоп.–1 груд.– (№  94–95).– С. 1.

Вшанування жертв голодомору та відкриття пам'ятної плити.
302. Дьоміна А. І Петриківка, і Петровка, і голодомор // Наше місто.– 2007.– 27 лют.– С. 2.



Відкрилась виставка а ДІМ "Дніпропетровській області – 75: події та постаті".
303. Евтушенко Е. Место расстрелов станет мемориалом // Наше місто.– 2005.– 23 груд.– С. 1. 



Дніпропетровська містобудівельна рада затвердила проект меморіального комплексу про увічнення пам’яті жертв голодомору та політичних репресій.
304. Евтушенко Е. Замученные и расстрелянные // Наше місто.– 2007.– 24 листоп.– (№ 170).– С. 4.


На дев’ятому кілометрі Запорізького шоссе у Дніпропетровську створюється меморіальний комплекс жертвам голодомору.

305. Євтух Н. Про це треба пам'ятати // Днепропетровск. Новости. Факты. Комментарии.– 2005.– 1 дек.– С. 2. 



У м. Дніпропетровську відзначено День пам'яті жертв голодоморів і політичних репресій.
306. Єфімов В. Розсекречені документи про голодомор в Україні // Бористен.– 2007.– № 6.– черв.– С. 26.

У Дніпропетровську в ДІМ відкрито виставку "Розсекречена пам`ять". 
307. Жадан М. День скорботи // Приоріл. правда.– 2005.– 30 листоп.– C. 2.



У Царичанці вшановано пам'ять жертв голодомору та політичних репресій. 
308. Запалили свічку пам'яті  // Придніпров. комунар.– 2007.– 28 лист.– (№ 90).– С. 1.

Заходи у Верхньодніпров. р-ні, присвячені пам’яті жертв голодомору.
309. Захаренко  Ю.   Наш   біль,   наша   спокута  /  Ю. Захаренко, А. Капуста // Покров. край.– 2007.–    1 груд.– С. 5.

Вшанування пам’яті жертв Голодомору в НСШ № 2 Покровки. 
310. Зі спогадами свідка // Васильків. вісник.– 2007.– 24 листоп.– (№ 95).– С. 1.

Урок пам'яті жертв голодомору у Васильківці.  
311. Іванова Н. Пам'яті скорбний вогник: Фоторепортаж  // Злагода.– 2007.– 28 листоп.– С. 1.


У м. П'ятихатках відбувся мітинг пам’яті жертв голодомору. 

312. Кальмус А. Чтобы помнили... // Вести Терновки.– 2007.– 29 листоп.– (№ 49).– С. 1.

У Тернівці відкрито меморіал пам'яті жертв голодомору.
313. Касьянов О. Пам'яті голодомору // Влада.– 2003.– № 6.– С. 24.


Виставка у держ. архіві області, присвяч. 70-річчю голодомору "Індустріалізація селянства". 
314. Кисенко Л. Памятник жертвам голодомора будет напоминать о событиях 1932–1933 гг. // Вісті Придніпров'я.– 2005.– 29 листоп.– C. 3.

315. Козачок В. "Запалімо свічку пам'яті:" // Петриків. вісті.– 2007.–  9 лист.– (№ 440).– С. 2.

У Петриківці проведено засідання клубу «Надвечір'я», присвячене голодомору.
316. Козачок В. Роздуми над книгою // Петриків. вісті.– 2007.– 12 жовт.– (№ 41).– С. 2.

Про кн. А. Хелемендик-Кокот "Колгоспне дитинство і німецька неволя".
317. Козинець Є. Над свічками пам'ять // Присамар. нива.– 2007.– 30 жовт.– (№ 81).– С. 2.


Про жертви голодомору в с. Спаському Новомосков. р-ну.

318. Колесникова Н. "Голодний рік, голодний рік" // Степова зоря.– 2007.– 1 груд.– (№ 48).– С. 2.


У ЗОШ с. Вереміївки проведено виховний захід, присвячений голодомору.
319. "Круглий стіл" в Павлоградській райдержадміністрації // Рідний край.– 2007.– 30 листоп.–  (№ 48).– С. 5.

Відбулось засідання на тему: "Великий голод 1932–1933 на Україні".
320. Круль Г. Минуле стукає у наші серця // Сільське Криворіжжя.– 2007.– 29 листоп.– (№ 48).– С. 1.

Заходи в Криворіз. р-ні на вшанування пам’яті жертв і постраждалих від голодомору. 
321. Кудiнов В. Там, у “Чорній книзі”, i мій брат Іван... // Днепров. правда.– 1998.– 17 нояб.

322. Леонова А. Уроки пам'яті, уроки доброти // Васильків. вісник.– 2007.– 18 груд.– (№ 102).– С. 2.

У Авангардській ЗОШ діти присвятили літературні роботи 75-річчю голодомора.
323. Лещенко М. Тиждень скорботної пам’яті // Сіл. життя.– 1993.– 21 верес.


У Сергіївській середній школі проведено тиждень пам’яті.
324. Литовченко Г. "І вирій жахнувся країни Вкраїни..." // Нові рубежі.– 2005.– 26 листоп.– C. 5.



Відгук про кн. Б. Матющенка "У жорнах голодоморів".
325. Лучка В. Прости нас, пам'яте // Нові рубежі.– 2006.– 29 листоп.– С. 2.


Вечір-реквієм проведено до Дня вшанування жертв голодоморів в районній бібліотеці Криничок.
326. Ляхімець В. Крізь мури замовчувань – до світла правди // Степова зоря.– 2006.– 9 груд.– С. 3.

Бібліотечі заходи у Петропавлівці, присвячені пам'яті жертв голодомору.
327. Мазур Т. Засвіти свічку // Дніпров. зоря.– 2007.– 23 листоп.– (№ 46).– С. 3.

Про пересувну вист. архівних документів ДАДО та документів сільгоспартілі "Шлях до комуни" с. Новомиколаївка Дніпропетров. р-ну.
328. Мартусенко А. Щоб подібне не повторилося   // Апостолів. новини.– 2007.– (№ 98–99).– 10–16 груд.– С. 8.

В Апостоловому в районній бібліотеці для дітей проведено Годину скорботи, присвячену голодомору. 
329. Матющенко Б. Сколько веревочке ни виться // Днепров. панорама.– 1993.– 10 нояб.


Про кн. земляка Ю. Семенка “Голод 1933 року в Україні. Свідчення про винищування Москвою українського селянства”.

330. Мельничук И. Музей голодомора в Днепропетровске  // Популярн. ведомости.– 2003.– 27 нояб.



В гімназії № 136 м. Дніпропетровська встановлено пам’ятний знак жертвам голодомора.

331. Мемориалу дали "добро" // Днепров. правда.– 2005.– 23 дек.– C. 3.



Відбулось засідання містобудівельної ради області щодо ескізного проекту мемориалу жертвам політичних репресій та голодомору.
332. Мисник Е. Умерших от голода закапывали под вишней // Наше місто.– 2004.– 27 листоп.– С. 4.



В гімназії № 136 м. Дніпропетровська створено музей-каплицю пам’яті жертв голодомору. 
333. Мисюра Л. "Хоч радість легше пам'ятають, та треба пам'ятать і горе" // Наш край.– 2007.– 30 листоп.– С. 1.


Мітинг з ушанування пам'яті жертв голодоморів та політичних репресій у Томаківці.
334. Мікеш В. Щоб не сталося знову біди // Вперед.– 2007.–  12 груд.– (№ 95).– С. 3.


В бібліотеці с. Сурсько-Михайлівки проведено годину-реквієм до Дня пам'яті жертв голодомору.
335. М'якшиков М. Пом'янули жертв голодомору // Зоря.– 2005.– 29 листоп.– С. 1.


Вшанування пам’яті жертв голодомору на 9-му кілометрі Запорізького шосе у Дніпропетровську.
336. М'якшиков М. Колоски у траурній стрічці і поминальна свіча // Зоря.– 2006.– 28 листоп.– C. 1.

337. Мякшиков Н. Колоски в траурной ленте и поминальная свеча // Зоря. Город.– 2006.– 30 нояб.– С. 2.
338. М'якшиков М. Розсекречена пам'ять // Зоря. Ветеран Придніпров'я.– 2007.– 26 трав.– С. 5.


Виставка архівних документів "Розсекречена пам'ять" в ДІМ у Дніпропетровську.
339. Не допустимо нового голоду! // Шахтар Марганця.– 1993.– 7 верес.


У м. Марганці працює осередок Всеукр. асоціації дослідників голодомору.

340. Недавняя Т. Картины нашей боли // Никопол. правда.– 1993.– 14 сент.


До 60-ї  річниці голодомору в Нікопол. краєзнав. музеї відкрито вист. робіт місцевих художників. 

341. Нікілєв О. Нове видання дніпропетровських істориків про голод-33 // Борисфен.– 1994.– № 11.– С. 9–10.


Про кн. “Народна трагедія: документи і матеріали про голод 1932–1933 років на Дніпропетровщині”.

342. Никилев А. Страницы народной трагедии // Днепров. панорама.– 1994.– 1 дек.


Вийшла книга “Народна трагедія: документи і матеріали про голод 1932–1933 років на Дніпропетровщині”.

343. Обращение организационного комитета по подготовке и проведению мероприятий в связи с 60-й годовщиной голодомора в Украине // Днепров. панорама.– 1993.– 23 марта.

344. Пам'яті жертв голодомору  // Приоріл. правда.– 2006.– 29 листоп.– С. 2.


Заходи з вшанування пам'яті жертв голодомору та політичних репресій у Царичанці.
345. Пам'яті жертв голодомору // Наше життя.– 2007.– 10 листоп.– (№ 86).– С. 1.


Заходи з вшанування жертв голодомору та спогади очевидців Магдалин. р-ну.
346. Пелих С. Експозиція в обласному музеї про голодомор на Павлоградщині // Рідний край.– 2007.– 30 листоп.– (№ 48).– С. 7. 

347. Писарчук Н. М. Поки пам'ятаємо – ми живемо // Червона зірка.– 2006.– 1 лип.– С. 2.


В Антонівській школі Межів. р-ну проведено виховну годину "У пам'ять про скорботний 33-й".
348. Пищира М. Пам'ятає народ стільки сліз та горя... // Петриків. вісті.– 2007.– 23 лист.– (№ 46).– С. 2.

349. Планев В. Голодомор, голодомор… // Собор.– 1992.– 12 дек.


У Дніпропетровську проведено конф., присвячену 60-й річниці  голодомору.
350. Плис Л. Конференція в музеї // Жовтовод. вісті.– 2002.– 6 груд.


У краєзнавч. музеї м. Жовті Води пройшла іст. конф. на тему "Жнива скорботи", присвяч. 70-ій річниці голодомору.
351. Полынь И. Свидетельства тех, кто выжил // Днепр вечерний.– 2005.– 11 мая.– С. 3.


У бібліотеці ДНУ м. Дніпропетровська відбулась презент. 2-го тому кн. "Український голокост 1932–1933: свідчення тих, хто вижив".
352. Полякова Н. Плакала природа, земля тужила, коли новомосковці вшановували пам’ять своїх земляків, що стали жертвами безкровної, але страшної війни влади проти свого народу – голодомору 1932-1933 років // Новомосков. правда.– 1993.– 15 верес.

353. Пом'янули кожну душу, кожну жертву, кожного мученика // Рідний край.– 2007.– 30 листоп.– (№ 48).– С. 5.

Мітинг-реквієм у сс. Булахівці та Межирічі Павлоград. р-ну.
354. Попруга Л. «Документи звинувачують» // Козацька вежа.– 1993.– 6 серп.


Відкрито вист. документів ДАДО, присвяч. 60-й річниці голодомору.
355. Попруга Л. «Документи звинувачують» // Собор.– 1993.– 4 июня.– С. 4.

356. Проводов И. Память о жертвах голодомора // Наше мiсто.– 2002.– 13 верес.


У Дніпропетровську працює оргкомітет з увічнення пам’яті жертв голодомору.

357. Прудченко В. Мітинг біля Меморіалу жертвам політрепресій // Вісті Придніпров’я.– 2006.– 28 листоп.– С. 2.


У м. Дніпропетровську.
358. Прудченко В. Марш пам’яті й жалобна молитва // Вісті Придніпров’я.– 2006.– 28 листоп.– С. 2. 


У м. Дніпропетровську.

359. Прудченко В. "Розсекречена пам'ять" // Вісті Придніпров'я.– 2007.– 26 квіт.– C. 3. 


У Дніпропетровську в ДІМ відкрилася вист. "Розсекречена пам'ять".
360. Прыгунов Г. Демократические преобразования в Украине позволили говорить об оказии дани памяти жертвам голодоморов и политических репрессий // Днепр вечерний.– 2006.– 11 нояб.– C. 3. 

361. Рева И. И запоздалый плач колоколов позвал домой потерянные души // Днепр вечерний.– 2005.– 6 декабря.– C. 6.



В облдержадміністрації відбувся круглий стіл, присвяч. пам’яті жертв голодоморів. 
362. Рева И. Память без грифа // Днепр вечерний.– 2007.– 25 апр.– С. 11.


У Діорамі в Дніпропетровську відкрилась вист. "Розсекречена пам'ять", на якій представлено документи з архиву СБУ. 
363. Рева И. Пока свидетели живы // Днепр вечерний.– 2007.– 21 листоп.– С. 3.

У Дніпропетровську відбулась нарада щодо підготовки до єдиного Дня інформування населения про голодомор. 
364. Розіп'яті на хрестах долі // Петриків. вісті.– 2007.– 30 лист.– (№ 47).– С. 1.
365. Романенко С. [Про участь криворіжців у всеукр. акції "Запали свічку пам'яті" та вірш про голодомор] // Сіл. Криворіжжя.– 2007.– 29 листоп.– (№ 48).– С. 1.
366. Рудницька  З. Виховує історія // Покров. край.– 2007.– 1 груд.– С. 5.

В ЗОШ № 1 смт. Покровки  відбулися заходи з вшанування жертв Голодомору. 
367. Русаненко А. Страшні літа у пам'яті і досі... // Степова зоря.– 2007.– 8 груд.– (№ 49). 


Про заходи, присвяч. голодомору в школі с. Олександропіль Петропавлів. р-ну.
368. Савицька А. Хай палає свіча, свіча пам'яті  // Васильків. вісник.– 2007.– 15 груд.– (№ 101).– С. 3.


Про урок пам'яті, що відбувся у СШ № 1 с. Васильківки.

369. Сахаров Г. Війна проти українців  // Лица.– 2007.– 28 нояб.– (№ 96).– С. 7.

Заходи у Дніпропетровську з вшанування пам'яті жертв голодомору.
370. Свита И. "Так называемый голодомор?" // Днепров. правда.– 2006.– 1 дек.– C. 6.


Про визнання голодомору актом геноциду.
371. Стрюк М. І. Як історичний урок // Гірничий інженер.– 2006.– № 5.– C. 2.


24 листоп. в Кривому Розі у Палаці студентів студенти КДТУ вшанували пам'ять жертв голодомору.
372. Супруненко Н. Ми не можемо змінити того, що було. Ми не можемо забути того, що було // Вперед.– 2006.– 2 груд.– С. 3.


Мітинг, присвяч. Дню пам'яті жертв голодомору відбувся у Солоному.
373. Тараненко В. Пам’яті жертв голоду // Зоря.– 1991.– 23 трав.; Також: Сіл. життя.– 1991.– 25 трав.


Відкрито пам’ятник у с. Новокурське Широків. р-ну.
374. Тарасенко Л. Пам'ять ця нетлінна // Злагода.– 2005.– 30 листоп.– С. 1.


Скорботний мітинг з нагоди Дня вшанування пам'яті жертв голодоморів та політичних репресій відбувся  у П'ятихатках.
375. Творча група дніпродзержинських митців завершила роботу над проектом Меморіалу пам'яті жертв голодомору та політичних репресій // Відомості.– 2006.– 18 січ.– C. 1.

376. Терентьева Н. Розгойдані дзвони пам’яті // Вісті Придніпров’я.– 2006.– 6 черв.– С. 8.


У Дніпропетровську  в ДІМ відкрито вист., присвяч. пам’яті жертв голодоморів. 
377. Трагическая память миллионов // Першотравен. новости.– 2006.– 24 ноября.– С. 1.


У Першотравенську відбулось засідання політради на тему "Голодомор 1932–1933 рр.– одна з найбільших трагедій українського народу".
378. Філіп'єва В. Голодомор в Україні // Степова зоря.– 2005.– 13 груд.– C. 3–4.



Урок вшанування пам'яті жертв голодомору в ПТУ № 91 Петропавлівки.
379. Фурсова І. Минуле стукає в наші двері  // Степова зоря.– 2007.– 1 груд.– (№ 48).– С. 1.

Заходи з вшанування пам’яті жертв голодомору в с. Петрівці Петропавлів. р-ну.
380. Хрипун Є. Щоб ніколи не повторилось // Червона зірка.– 2006.– 28 черв.– C. 4.



У бібліотеці с. Іванівки Межів. р-ну проведено вечір-реквієм "Голгофа голодної смерті".
381. Чабан М. Лелеку останнього з'їли в селі // Зоря.– 2004.– 27 листоп.– С. 4.


В ДОУНБ відбулась презентація кн. Б. Матющенка "У жорнах голодоморів".
382. Чаплыгин А. И чудится крик: "За что такие муки?!" // Наше місто.– 2007.– 27 листоп.– С. 5.

Заходи з вшанування пам’яті жертв голодомору в Дніпропетровську.
383. Чечуро В. Так кто же людоеды? // Наше місто.– 2003.– 19 листоп.– С. 3.


Декларація про злодіяння сталінського геноциду підписана представниками 30 країн.
384. Чопенко Л. Д. Жахливе відлуння тридцятих // Червона зірка.– 2006.– 19 лип.– С. 3.


У Межів. райбібліотеці для дітей для учнів аграрного ліцею-інтернату проведено годину спілкування "Біль невгасимий".
385. Чорноштан С. Реквієм кривавої пам'яті // Вперед.– 2006.– 27 верес.– С. 5.


День пам'яті жертв голодомору у СШ с. Військове Солонян. р-ну.
386. Чуб В. Служба безпеки України розсекретила пам'ять // Наше місто.– 2007.– 25 квіт.– C. 1, 2. 


В ДІМ відкрилась вист., присвяч. голодомору 1932–1933 рр.
387. Юрченко О. Чорна весна тридцять третього // Электрометаллург.– 2003.– 28 нояб.– С. 6.



У краєзнавч. музеї м. Нікополя відкрито вист. до 60-річчя голодомору.
Відображення голодомору 
в художній літературі та мистецтві
388. Бідняк Г. П. Голодомор: Поезії.– Дніпропетровськ: Поліграфіст, 2003.– 42 с. 

389. Гриненко Г. Тимошик (Згадка про 33-й рік) // Гриненко Г. О. Пижмо: Поезії.– К.: Рад. письменник, 1990.– С. 31–32. 

390. Завгородній О. Ох, я нічого не забув... // Завгородній О. С. Із подиву і подиху: Поезії.– К.: Рад. письменник, 1989.– С. 16.

391. Зайвий О. Ф. “Свище вітер в багряній діброві...”: Вибрані твори.– Дніпропетровськ: Січ, 2000.– 461 с.


Літо 46-го року: [Вірш] – С. 94.



Голод: [Вірш]  – С. 197–214.


Чорний час: Роздуми про трагедію 1933 року – С. 413–430.

392. Клименко Ф. М. Голодомор. Реквієм. На відстані часу.– Дніпропетровськ: Дніпрокнига, 2007.– 143 с.



Альбом живописних та графічних творів.
393. Левенець С. "А я жити хочу": Новела // Січеслав. край.– 1998.– № 6–7.– берез.

394. Нікуліна Н. Непоховані // Нікуліна Н. П. Знамення калини: Вибране.– Дніпропетровськ: Січ, 2000.–          С. 38–40.

395. Мельник І. Я. У пеклі голодомору: Вірші.– Дніпропетровськ: Іма-прес, 2003.– 47 с.

396. Підмогильний В. Оповідання, повісті, романи / Упоряд. В. Мельник.– К.: Наук. думка, 1991.– 800 с.

Проблема хліба: [Оповідання про голод на Катеринославщині 1921–22 років] – С. 122–131.



Син: [Оповідання про голод на Катеринославщині 1921–22 років.] – С. 138–156.

397. Розстріляне відродження: Антологія 1917–1933. Поезія – проза – драма – есей / Упорядн. Ю. Лавріненко.– Париж, 1959.– 983 с. (Репринт. вид.).



Йогансен М. Посуха. Голод: [Вірш] – С. 154–156. 


Тичина П. Голод: [Вірш]  – С. 51–52.


Шкурупій Ґ. Голод: [Вірш]  – С. 237–238. 

398. Славутич Я. Моя доба: Поема // Славутич Я. Твори: В 2 Т.– Т. 2: Поеми. Переклади.– К.: Дніпро, 1994.– С. 60–222.


Голод. Пісня друга (уривок з поеми) – С. 73–85.

*  *  *
399. База Ю. Пам'яті голодомору 1932–1933 рр.: [Вірш] // Новомосков. правда.– 2007.– 17 лист.– (№ 90).– С. 3.
400. Бондаренко С. Запах смерті. Новелла // Металлург.– 2007.– 16–22 листоп.– (№ 45).– С. 8–9; Також: // Сіл. Криворіжжя.– 2007.– 29 листоп.– (№ 48).– С. 8.
401. Дика К. Голодомор: [Вірш] // Присамар. нива.– 2006.– 1 груд.– C. 6.

402. Добірка віршів, присвячених голодомору // Степова зоря.– 2007.– 24 листоп.– (№ 47).– С. 3.
403. Заболотний П. Великий голод: Спогади очевидця   // Нiкопол. правда.– 1993.– 31 лип., 3, 5, 7 серп.


Уривки з оповiдання “Великий голод”.
404. Зайвий О. Чорний час: Слово про голодомор 1932–1933 рр. // Прапор.– 1990.– № 6.– С. 128–134.
405. Поминальный час: [Песня] / Сл. Г. Алексеевой, муз. Е. Андреевой // Семь дней.– 2006.– 1 дек.– С. 4.

406. Сарма-Соколовський М. Крізь товщу часу: Вірш // Новомосков. правда.– 1993.– 20 жовт.

407. Сімонова Д. У пам'ять жертвам голодомору: [Вірш] // Новомосков. правда.– 2007.– (№ 92).– 28 листоп.– С. 2.

408. Сіренко В. Голод: [Спогади, новела] // Бористен.– 2002.– № 6.– С. 24.
409. Скляр Л. Исповедь перед богом. Вопли ретрограда // Металлург.– 1993.– 11 сент.

410. Таран О. Тридцять третій: Поема-реквієм // Новомосков. правда.– 1993.– 14 серп. 

411. Творчість наших читачів: [Вірші] // Степова зоря.– 2007.– 8 груд.– № 49.– С. 7.
412. Флісник Ю. Балада про голод // Дніпров. зоря.– 2007.– 23 листоп.– (№ 46).– С. 3.
413. Хворост В. Пішла біда з торбиною по всій Україні  // Зоря.– 2007.– 24 листоп.– (№ 130).– С. 4.

Про живопис і графіку худож. Ф. Клименка, присвячені темі голодомору.
Бібліографічні видання
414. Голод: Хроніка, документи та матеріали голоду 1921-1923, 1932-1933 років на Криворіжжі / Упоряд.   О. О. Мельник.– Кривий ріг: Видавничий дім, 2003.– 384 с.


Джерела та бібліографія – С. 110–111; 268–271;


Документи та матеріали – С. 380.
415. Голодомор // Література про Дніпропетровську область. Бібліограф. покажчик за 1991 рік.– Дніпропетровськ, 1994.– С. 407–408.

416. Голодомор 1932–1933 рр. // Література про Дніпропетровську область. Бібліограф. покажчик за 1992 рік.– Дніпропетровськ, 1996.– С. 205–207.

417. Голод 1933 року // Література про Дніпропетровську область. Бібліограф. покажчик за 1993 рік.– Дніпропетровськ, 1996.– С. 69–74.

418. Голод 1932–1933 років // Література про Дніпропетровську область. Бібліограф. покажчик за 1994 рік.– Дніпропетровськ, 1996.– С. 62.

419. Голод 1932–1933 років // Література про Дніпропетровську область. Бібліограф. покажчик за 1995 рік.– Дніпропетровськ, 2002.– С. 45.

420. Мельник О. О. Криворізька міськрада в 1920–1941 роках: Наук. видання.– Кривий Ріг: Видавничий дім, 2005.– 368 с.



Список використаних джерел і літератури до ст. «Боротьба з голодом 1932–1933 років» – С. 211.

421. "Серп і молот – зате голод". Пам'яті жертв голодоморів на Дніпропетровщині: Бібліограф. покажчик / Упоряд. І. Голуб.– Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2003.– 42 с. 
422. 75 років на карті держави. Дніпропетровська область: історія та сучасність: Наук.-допоміжн. бібліограф. посібник / Упоряд. І. Голуб.– Дніпропетровськ: ДОУНБ, 2007.– 94 с.


Політичні репресії. Голодомори – С. 43–44.
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Кривий Ріг, м.– 154, 371.

Криворіжжя (Криворожье) – 15, 19, 24, 53, 78, 173, 177, 186, 195, 204, 218, 228, 237, 241, 243, 265, 279, 414.
Криворізька округа – 24.
Кринички, с.– 49, 325. 

Лобойківка, с. Петриків. р-ну – 41.

Лондон, м.– 43.

Магдалинівський р-н – 40, 345.

Маламине, с. Криничан. р-ну – 52, 175.

Марганець, м.– 214, 339.

Межирічі, с. Павлоград. р-ну – 34, 140, 160, 353.

Межівський р-н – 24, 64, 123, 163, 174, 224, 253, 269, 347. 
Межове, с.– 54, 270. 

Миколаївка, с. Софіїв. р-ну – 69.

Михайло-Заводське, с. Апостолів. р-ну.– 60.

Мишурин Ріг, с. Верхньоднiпров. р-ну – 82–84. 

Москва – 18, 39, 213, 329.

Нiкопольщина – 116, 130, 166, 193, 194. 

Нікополь, м.– 234, 387.
Новокурське, с. Широків. р-ну – 373.

Новомиколаївка, с. Дніпропетров. р-ну – 327.

Новомосковський р-н – 48, 79, 106, 107, 229, 278, 292.

Новомосковщина – 126.

Новопавлiвка, с. Межiв. р-ну – 240. 

Ново-Празький р-н – 24.

Новоселівка, с. Новомосков. р-ну – 56.
Олександропіль с. Петропавлів. р-ну – 367.

Олексіївка, с. Нікопол. р-ну – 160.

Орджонікідзе, м.– 110, 287.

Павлоград,  м.– 122, 170. 

Павлоградський округ – 254.

Павлоградский район – 39, 145, 223, 224. 

Павлоградщина – 346.

Перещепине, с. Новомосков. р-ну – 151, 292.

Першотравенськ, м.– 377.

Петриківка, с.– 85, 302, 315. 

Петриківський р-н – 215. 

Петриківщина – 61. 
Петрівка, смт. Петропавлів. р-ну – 379.

Петровський р-н – 24.
Петропавлівка – 249, 326, 378.

Петропавлівський р-н – 257. 

Петропавлівщина – 76. 
Південь України – 32.

Підгороднє, м.– 172.

Покровський р-н – 51, 119, 290. 

Покровка – 309, 348.

Покровщина – 94. 

Приднепровье – 146.

Присамарье – 48.

Промінь, с. Солонян. р-ну – 109.

Пустопорожнє, с. Софiїв. р-ну – 42.

П’ятихатський р-н – 24.
П’ятихатки, с.– 271, 311, 374.

Романівка, с. Софіїв. р-ну – 276.

Романкове, с. Кам’янськ. р-ну – 28. 

Російська федерація – 275.

Самарське, с. Павлоград. р-ну – 118.

Семенівка, с. Криничан. р-ну – 45.

Синельникiвський район – 132, 224. 
Синельниківщина – 89. 

Сiчеславщина – 176.

Смоленка, с. Криничан. р-ну – 80.
Солоне, смт.– 372.

Софiївський р-н – 24, 192, 276. 
Софіївка, с. Близнеців. р-ну Дніпропетров. окр.– 24.
Спаське (Спасское), с. Новомосков. р-ну – 205, 259, 317.

Сурсько-Михайлівка, с.– 334.

Тернівка, м.– 312.

Томаківка – 333.

Торонто, м.– 67.

Троїцьке, с. Петропавлів. р-ну – 37.

Україна (Вкраїна) – 1–13, 14, 16, 18, 25, 30, 32, 39, 66, 155, 158, 177, 220, 222, 230, 231, 239, 248, 250, 255, 277, 296, 297, 306, 319, 324, 329, 343, 360, 378, 386, 413.

УРСР – 31.

Хутір-Губиниха, с. Новомосков. р-ну – 46.

Хутірське, с. Петриків. р-ну – 59.

Царичанський р-н – 62, 63, 102, 169, 247. 

Царичанка – 307, 344. 

Широке, с. Широків. р-ну – 24.
Широке, сел.– 73, 167, 281.

Широківський р-н – 124, 168, 213. 

Широківщина – 113. 

Явдотiвка, с. Широкiв. р-ну –  277.
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