Гнівне Тарасове «ні!» царям і богам
Т.Г. Шевченко – мислитель, революційний демократ, атеїст
Творчість Т.Г. Шевченка має яскраво виражений політичний характер. У, своїх численних творах, і насамперед в таких, як «Сон». «Єретик», «Кавказ», «Заповіт» та інших, поет з надзвичайною силою прово​дить ідею непримиренної боротьби проти самодержавства і національного гноблення; ідею селянської революції. На противагу лібералам (Кулішу, Костомарову), які всіляко рекламували «гармонію» класових інтересів в експлуататорському суспільстві і розглядали історію України як «єдиний потік», Т.Г« Шевченко показував антагонізм, непримиренність народу і його утискувачів, ворожість «шляхетного класу» трудящим масам, з яких він «кров, як воду точить».
У своїй критиці соціального лиха Т.Г. Шевченко не обмежується викриттям злочинів лише окремих поміщиків і царських чиновників, а підноситься до викриття кріпосництва як системи суспільних відносин, до викриття антинародної суті самодержавства.
«Повернувшись до Малоросії, – говорив Т. Шевченко на допиті після арешту 1847 р., – я... побачив злидні і страхітливе гноблення селян поміщиками, посесорами та економами-шляхтичами, і все робилось і робиться ім'ям государя та уряду».
Зриваючи з царя ореол святості і непогрішимості, розвінчуючи царистські ілюзії селян, їх віру в «доброго царя», – в чому велика історична заслуга поета, – Т. Г. Шевченко називає царя «гонителем прав​ди», «катом жорстоким», «шинкарем кривавим»...
Поет гнівно таврує лібералів з їх надіями на реформу «зверху», солідаризується з М.Ґ. Чернишевським, який закликав Русь взяти в руки сокиру. Т.Г. Шевченко звертається до народу з пристрасим закликом:
…А щоб збудить
Хиренну волю, треба миром, 
Громадою обух сталить,
Та добре вигострить сокиру, –
Та .й заходиться вже будить.
(«Я не нездужаю, нівроку»)'.
Вірші Т. Шевченка мали надзвичайний революціонізуючий вплив. Так, петрашевці переписували їх і нелегально розповсюджували серед народу. Сам Петрашевський засвідчив, що вірші Шевченка поширюва​лись у великій кількості і були причиною сильних заворушень на Україні.
Таким чином, на відміну від лібералів, Т.Г. Шевченко стояв на позиціях розв'язування класової боротьби, він вважав, що народ зможе перемогти лише шляхом насильственого знищення існуючих порядків, через народну революцію.
Але погляди поета на майбутній суспільний устрій і шляхи його досягнення були утопічними. Т.Г. Шевченко, як і російські революційні демократи, був представником селянського утопічного соціалізму: свої надії він покладав на селянство і селянську громаду. Нічого дивного в цьому нема: економічна відсталість тодішньої Росії заважала навіть передовим її людям побачити, що. розвиток капіталізму приведе до створення і згуртування могутнього робітничого класу – могильника експлуататорського ладу, творця нового життя.
З революційно-демократичними переконаннями Т.Г. Шевченка тісно пов'язані його філософські погляди. На тій підставі, що у великого Кобзаря нема творів, спеціально присвячених питанням філософії, українські, російські, польські, а також сучасні буржуазні дослідники спадщини Шевченка або взагалі відмовлялись визнати поета мислителем, або ж проголошували його поборником релігії та ідеалізму. Для розуміння філософських поглядів Т.Г. Шевченка дуже цінним є таке зауваження. В.Г. Бєлінського:
«Поет нашого часу є в той же час і мислителем... Поезія і філософія вже не тільки не цураються одна одної, але й постійно подають одна одній руку, щоб підтримати себе і навіть часто так змішуються одна з одною, що інший філософський твір насамперед назвете ви поетичним, а поетичний філософським».
Це визначення Бєлінського може служити дуже влучною характеристикою творчості Т.Г. Шевченка. Не тільки окремі висловлювання Шевченка в його «Щоденнику», але і вся його творчість, в цілому свідчить про те, що в його особі ми маємо видатного поета-мислителя, матеріаліста і атеїста.
Матеріалістичний світогляд поета найбільш чітко сформульований в його «Щоденнику». Критикуючи тритомну «Естетику» польського гегельянця Лібєльта, Т.Г. Шевченко відзначає, що автор цієї праці «пропитан немецким идеализмом». Свідомість Шевченко розглядає як продукт матерії, її властивість. Так. в своєму «Щоденнику» він із задоволенням констатує одне з положень Лібєльта, в якому останній робить поступку матеріалізмові. «...Сегодня, – пише Шевченко, – и Либельт показался более похожим на человека с телом, нежели на бесплотного немца. В одном месте он (розумеется. осторожно) доказывает, что воля и сила духа не может проявиться без материи. Либельт решительно похорошел з моих глазах».
Т.Г. Шевченко вчив, що природа – це не хаос, що в ній діє незалежна від чиєїсь волі закономірність, що вона перебуває в стані безперервного розвитку, відмирання старого і народження нового, що природа безначальна і безмежна в своєму існуванні. «Все йде, все минає і краю немає...» – писав поет в поемі «Гайдамаки».
Джерелом пізнання, говорить Т.Г. Шевченко в поемі «Тризна», є об'єктивний світ, життя.
Відомо, що Гегель розглядав мистецтво як вираз «ідеї прекрасного», як ступінь саморозвитку «абсолютної ідеї». Т.Г, Шевченко рішуче розбиває цей хибний погляд. Джерелом мистецтва, говорить великий Кобзар, є реальна дійсність. Художник не може вийти за межі оточуючої природи. Будь-які його спроби відступити «от вечной красавицы – природы» роблять його «нравственным уродом».
Особливо яскраво проявився матеріалізм Т.Г. Шевченка в його ставленні до релігії. На противагу українським лібералам і націоналістам, які вели проповідь релігійно-містичної ідеології, Т.Г. Шевченко в своїй поетичній творчості виступає як войовничий атеїст. Він з полум'яною революційною пристрастю відкидає попівські байки про існування бога, раю, пекла як свідомий обман, розрахований на те. щоб тримати народ у покорі. Так, у поемі «Сон» («У всякого своя доля») він писав: 
А ви в ярмі падаєте 
Та якогось раю 
На тім світі благаєте? 
Немає! Немає!
В поемі «Єретик» Т.Г. Шевченко грізно засуджує Ватікан, папу римського, якого поет називає: «Чернець годований». Церква поневолює народ, наживається на праці і стражданнях його.
Правда, в своїх творах поет вживає такі вирази, як «бог», «святий», «молитва» і таке інше. Але відсутність релігійного змісту в біблейській євангельській термінології Т.Г. Шевченка добре підмітив ще Іван Франко, який писав: «Слово «бог», «божий» і т. п. є у Шевченка скоріше поетичною фразою, образним висловом, а не має ніякого догматичного, релігійного значення».
Вирішальною силою історії поет-мислитель вважав народ, визвольну боротьбу якого він оспівав у своїх творах. Т.Г. Шевченко висловив також глибоку думку про те, що прогрес суспільства пов'язаний з розвитком техніки. У своєму «Щоденнику» він записав:
«Великий Фультон. И великий Уатт, Ваше молодое, не по дням, а по часам растущее дитя в скором времени пожрет кнуты, престолы и короны, а дипломатами и помещиками только закусит, побалуется как школьник леденцом. То, что начали во Франции энциклопедисты, то довершит на всей планете ваше колоссальное, гениальное дитя. Мое пророчество несомненно».
Т.Г. Шевченко відіграв винятково велику роль у розвитку національної і соціальної самосвідомості українського народу, в історії його визвольної боротьби, а також визвольної боротьби інших народів Росії. Кращі революційні традиції його творчості були сприйняті і продовжені такими видатними діячами української культури, як І. Франко, Л. Українка. П. Грабовський, М. Коцюбинський та інші.
Будучи непримиренним борцем проти всякого гніту, борцем за дружбу народів, за нове, краше життя без експлуатації людини людиною, Т.Г. Шевченко здобув світове визнання, любов і вдячність усього прогресивного людства.
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