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                                                                                                          Котов Ж. В.  
            К проблеме социальных и гносеологических предпослок   

               овладения историко-материаистическим воззрением
        Историко-материалистическое воззрение является одновременно и предпосылкой и существенным     компонентом     коммунистической     системы мышления, то   есть   идеального   компонента   деятельности,    направленной на коммунистическое   преобразование   общественных   отношений   в   соответствии с     объективными   формами   и   законами   самой   действительности. Коммунистическая  система    мышления    предполагает    единство    революционного   действия   (политики)   и   передовой   современной   культуры   (искусства,  философии, науки) и как общественный феномен возникает в процессе внесения социалистической идеологии в рабочее движение. Про​цесс становления   характеризуется   тем,    что,   как   пишет   В.   И.   Ленин, «именно   из   борьбы   против   порождаемой   капитализмом   бедности  народных    масс   возникают   из   различных   предпосылок   стихийное   влечение   рабочих   к   сознательной   жизни,   к   сознательной   борьбе   и   одновременно   научная   теория   общественной   жизни,   создаваемая   революционно-социалистической интеллигенцией» 
(Ленин В. И. Что делать? - Полн. собр. соч., т. 6)

       Зарождаясь в борьбе против буржуазной системы мышления, коммунистическая система мышления существует   одновременно    и    как    становящаяся,    утверждающаяся,  и    как ставшая, утвердившаяся, а потому до полной победы коммунизма актуальной  остается поставленная В. И. Лениным задача «внесения социалистической     идеологии    в    рабочее    движение».    В    условиях    развитого социализма   эффективное   решение   этой   задачи   невозможно   без   массо​вого овладения историко-материалистическим воззрением. 
         Опыт непосредственной практической жизни не приводит к последовательному материалистическому пониманию общественной жизни даже в условиях социалистического общества. Общественные отношения в наше время не приобрели еще прозрачный характер, так как под сознательный контроль общества не поставлены в достаточно полной мере общественные силы и деятельность индивидов носит зачастую частич​ный характер, имея своей непосредственной целью преимущественно производство материальных благ. В то же время для успешного и своевременного разрешения противоречий современного этапа общественного развития необходимо, чтобы каждый активный и сознательный строитель коммунистического общества не только имел представление о материалистическом   понимании   общественной   жизни,   имел   понятие   о  сущности законов   общественного  развития,   но  и   умел   влиять   в   прогрессивном направлении на ход общественного развития, используя и углубляя теоретические знания. Социальные предпосылки овладения научным воззрением на общественную    жизнь    не    только    отдельными    индивидами (как это было  во времена Маркса,  Энгельса  и  даже Ленина),  а многими, определяются  той мерой,  в  какой  трудящиеся социалистического общества не только  «еще   находятся   в   процессе   созидания   условий   своей   социальной жизни», но уже сегодня «живут социальной жизнью, отправляясь от этих условий». Именно усиливающаяся в условиях развитого социализма тенденция к переходу от частичной к универсальной деятельности  создает условия для массового овладения историко-материалистическим воззрением, подготавливая в виде широкой и демократической культуры ту почву, на которой только и могут развиваться таланты.
         Гносеологические  предпосылки   массового   овладения   историко-материалистическим    воззрением    требуют    выявления    закономерности    форми​рования   научного   воззрения   как   у   общества   в   целом,   так   и   у   отдель​ного   индивида,   а   также   раскрытия   необходимости   в   овладении   диалек​тическим   методом   из  анализа  специфики  условий   и   задач   современного этапа  общественного  развития.  Сложность   в   том,   чтобы   вывести   потреб​ность   и   необходимость   в   философском   осмыслении   общественной   жизни из    рассмотрения    движения    самой    действительности    социалистического общества,   направленной   на   «преодоление   отчуждения»,   на   «присвоение человеческих   сущностных   сил»,   если   использовать   терминологию   моло​дого   Маркса,   то   есть   на   решение   задачи   всестороннего   развития   каж​дого   индивида.   Только   на   этом   пути   могут   быть      воссозданы   предпо​сылки   для   того,   чтобы   каждый   мог   воспринять   объективную   противо​речивость   общественного   развития   через   призму   решения   задач   сегод​няшнего   этапа    коммунистического    преобразования    действительности,    а в   философском   материализме    найти    ариаднину   нить    в    осмыслении    и сознательном    разрешении    противоречий   действительности.    Поскольку    в наше   время   еще   не   преодолен   разрыв   между   теорией    и   практикой, сохраняется    существенное    различие    между    умственным    и    физическим трудом,    поскольку    проблема    гносеологических    предпосылок    массового овладения   историко-материалистическим   воззрением   должна   разрабаты​ваться    по-разному    для    представителей    различных    социальных     групп. Для   подготовки   идеологов   необходимо   основной   упор   делать   на   выяв​лении   закономерности   перехода   от   уровня   обыденного   сознания   к   на​учно-теоретическому    пониманию    общественной    жизни,    для    подготовки практических   деятелей   актуальной   является   проблема   «интеллектуализа​ции» обыденного сознания социалистического общества.
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