Департамент культури, туризму, національностей та релігій

Дніпропетровської обласної державної адміністрації

Дніпропетровська обласна універсальна наукова бібліотека
імені первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія
Хроніка культурного життя області

(за повідомленнями преси та неопублікованими матеріалами)

У червні 2013 р.
Культура. Загальні питання
Дніпропетровщина відсвяткувала Міжнародний день захисту дітей:

· під патронатом О. Вілкула – голови обласної організації партії регіонів відбувся перший міжнародний фестиваль «Перлина збирає друзів», який зібрав біля 300 юних талантів з України, Росії, Вірменії. Змагання відбулися з номінацій: вокал, хореографія, журналістика, мода, акторська майстерність;

· відбувся гала-концерт призерів першого етапу марафону дитячої творчості «Діти єднають Україну»;
· у парку ім. Шевченка розташувалось справжнє місто майстрів, де юні умільці показували свої творчі роботи та охоче ділилися майстерністю з усіма зацікавленими;

· у Дніпропетровському Художньому музеї відкрито виставку вихованців обласного дитячо-юнацького кіноцентру «Веснянка» «Райдуга на склі», де представлені твори живопису на склі;
· у кінотеатрі «Правда-кіно» відбулося свято для обдарованих дітей. Заступник міського голови Ірина Зайцева вручила дипломи учням шкіл естетичного виховання, які досягли успіху на культурній ниві;
· у дитячому музичному театрі «Надія» відбулася прем’єра вистави «Похищение розы» за однойменною казкою відомої дніпропетровської письменниці О. Кравченко.

    З 31 травня по 3 червня у Дніпродзержинську  за підтримки обласного голови 
Д. Колєснікова тривав історико-культурологічний фестиваль «Мамай-fest», який увібрав у собі давній дух козацтва, традиції української культури, минуле та сьогодення у сучасному мистецтві. У рамках фестивалю пройшли виставки творів народних майстрів, художників, літературні читання, вечори українського сучасного кіно та музики.


   З 10 по 14 червня у Штаб-квартирі ЮНЕСКО (Париж) демонструвалась виставка «Петриківський розпис – колір традицій», учасниками якої стали майстри петриківського розпису, бандуристи, представники ЗМІ. Метою виставки  стала  презентація робіт українських майстрів Петриківського розпису, які планується внести до Репрезентативного списку нематеріальної культурної спадщини людства (ЮНЕСКО), а також підвищення туристичної привабливості області. На виставці було представлено 55 робіт, виконаних у єдиному традиційному стилі. В рамках виставки Україну у Штаб-квартирі ЮНЕСКО представляли також Віце-прем’єр-міністр О. Вілкул, голова Дніпропетровської обласної ради Є. Удод, губернатор області Д. Колєсніков.
У ДНУ ім. О. Гончара відбувся фестиваль національних культур» «Подай руку дружби», в якому взяли участь іноземні студенти (з 20-ти країн)   з різних факультетів вишу. Представники Китаю, Азербайджану, Анголи, Вірменії та ін. розповіли про свої країни танцями, піснями та доповідями про особливості й культурну спадщину.
Під Дніпропетровськом ( база відпочинку «Сосновий бор») відбувся фінал першого телевізійного фестивалю-конкурсу «Співаємо разом». У програмі взяли участь конкурсанти з різних країн у віці від 6 до 30 років.

14 червня у Дніпропетровську відбувся захід під назвою «Вишиванковий всесвіт». Організатори запропонували усім прийти у вишиванках або у віночках, стрічках у всьому, що символізує Україну. Учасники пройшли ходою по набережній Дніпра до пам’ятника Т. Шевченкові, співаючи українських пісень.

6 червня  відбувся ІІ міжнародний фестиваль магії «Творим чудеса вместе», де зібралися 75 ілюзіоністів з різних країн світу. 
Театрально-концертне життя
Відбулося урочисте нагородження переможців ХХІ фестивалю-конкурсу на здобуття вищої театральної нагороди Придніпров’я «Січеславна-2013». Володарями премії стали 47 театральних діячів. Цього року вручили два Гран-прі: директору Маргариті Кудіній та художньому керівнику Сергію Чулкову (Дніпродзержинський академічний музично-драматичний театр ім.  Лесі Українки) та академічному колективу хору Дніпропетровської опери. Гран-прі у номінації «Надія Січеславни-2013» здобула вистава “Home Sweet Home” Дніпропетровського драматичного молодіжного театру «Віримо!» Переможців привітав губернатор області Д. Колєсніков.
У Дніпропетровському академічному театрі російської драми ім. М. Горького відбувся бенефіс провідної актриси Наталії Новостройної, присвячений 30-річчю її сценічної діяльності.

А 20 червня  театр закрив сезон виставою «Афинские вечера» П. Гладіліна, яку колектив зіграв у сотий раз. Головну роль, як і колись на прем’єрі, зіграла народна артистка України Людмила Вершиніна
25 червня гранд-концертом завершив черговий сезон Дніпропетровський академічний театр опери та балету, у якому взяли участь кращі артисти та солісти трупи.
У академічному молодіжному театрі «Камерна сцена» підведені підсумки двох фестивалів, що відбулися за ініціативи керівників театру та підтримки Дніпропетровської спілки театральних діячів, департаменту культури облдержадміністрації. Перший фестиваль-конкурс «Чиста криниця», був присвячений українській казці, а фестиваль «Європейські мотиви» не набув конкурсного характеру, просто акцентував увагу юних глядачів на широкому спектрі світової казки.
Павлоградський міський театр ім. Б. Захави для учнів сільських шкіл показав виставу за п’єсою І. Карпенко-Карого «Максим Боруля»

***
У Дніпропетровському академічному театрі російської драми ім. М. Горького з аншлагом відбулося закриття концертного сезону обласної філармонії. У виконанні Академічного симфонічного оркестру ( художній керівник і диригент – заслужений діяч мистецтв України Наталія Пономарчук) прозвучали  музичні твори Бетховена
     В академічному театрі ім. Т. Шевченка відбувся звітний концерт зразкової студії хореографії «Дансер», де навчаються 200 талановитих дітей.

15 червня у Палаці дітей та юнацтва  відбулася прем’єра танцювальної вистави «Дім», яка проходить в рамках всеукраїнського туру. Це міжнародний проект, мета якого – залучити дітей з дитячих будинків та інтернатів до сучасного танцю та театру, навчити їх працювати над власним тілом. Протягом місяця професійні хореографи і танцюристи з чотирьох країн займалися з юними вихованцями дитячого будинку м. Білгород-Дністровського. Результатом і стала вистава, яку переглянули дніпропетровці.
У Дніпропетровську вперше відбувся концерт симфонічного оркестру, який виконував рок-хіти. Задіяні у цьому проекті викладачі та студенти Дніпропетровської консерваторії ім. М. Глінки, аранжування рок-композицій теж зробили своїми силами. Експеримент виявився вдалим, у залі був аншлаг.
22 червня відбувся ювілейний концерт Дніпропетровської дитячої школи класичного танцю під назвою «Эта вечная сказка балета». Двадцять років тому за ініціативи головного балетмейстера, заслуженого діяча мистецтв України О. Соколова при оперному театрі було відкрито дитячу хореографічну школу.

26 червня у музеї «Літературне Придніпровя» відбудеться концерт оперної музики «Я имени ее не знаю» В концерті прозвучала музика різних стилів та епох. Молоді виконавці представили глядачам арії з творів композиторів Моцарта, Доніцетті, Верді, Пуччіні, сцени з опер «Травіата», «Кармен», «Піковая дама».
Образотворче мистецтво. Музейна справа
4 червня
У ТРЦ «Пассаж» відбулася презентація творчого проекту журналіста і бізнесмена Бориса Філатова «Україна: погляд з неба». Для реалізації проекту автор і його команда здійснили більше 40 польотів  вертольотом  над усіма регіонами нашої країни, зробили 15 тис. знімків та видали альбом вибраних фото. До альбому увійшли 130 світлин з зображенням самих красивих і цікавих місць нашої держави. Проект Б. Філатова не комерційний, у продаж поступить лише мала частка примірників. Решту передадуть до бібліотек обласних центрів, дитячих будинків, представникам держадміністрацій.
З 17-23 червня відбулася фотовиставка-конкурс «Невідомий Дніпропетровськ», мета якої не тільки познайомити відвідувачів з визначними місцями, але показати місто зсередини, так би мовити, альтернативний Дніпропетровськ. 
21 червня Дніпропетровська область представила у Греції виставку «Петриківський розпис - колір традицій», яка буде експонуватись  у Культурному центрі Посольства України до 15 липня. Проведення виставки є  результатом співробітництва  Посольства України у Греції з Національною комісією України у справах ЮНЕСКО та Дніпропетровською обласною радою.
Завершено обласний конкурс з петриківського розпису «Петриківка очима молоді» . В ньому взяли участь 78 осіб з різних куточків області. Гран-прі та сертифікат на поїздку до Парижу – дістався Тетяні Щуровій (м. Дніпропетровськ)
У обласному центрі  відбувся ІІ фестиваль клаптикового шитва «Лелеки», Цього року свої роботи представили 24 майстрині з Харкова, Запоріжжя, Києва, Дніпропетровськ
Завершився перший тур проекту для творчої молоді, у рамках якого кожний бажаючий міг проявити свій креатив і відтворити літературну класику у світлинах, створивши фотокомікс. Наступний тур організатори (молодіжна громадська організація «Арт-МОСТ») запланували на початок липня.

У Центральній міській бібліотеці Дніпропетровська відкрито виставку художниці А. Бурименко-Журавель, де зібрані авторські роботи: пейзажі, портрети, декоративний живопис.
21 червня в Дніпропетровскій «Я Галерея» відкрито виставку львівського художника Андрія Хира «Приповідки». Приповідками в Західній Україні називають прислів’я, поговірки, за якими автор і створив свої художні роботи. 
У приміщенні кафе «Кофе Рум» відкрито виставку живопису «Крізь час», на якій представлені роботи художників-аматорів різного віку, різних за професіями. Але усіх об’єднала одна філософська тематика.

Саму велику  вуличну картину презентували у Дніпропетровську. 30 метрів квадратних займає малюнок, нанесений на стіну кафе по вул. Рогальова. Картина викликала цікавість у мешканців міста.
***


Дніпропетровському музею «Літературне Придніпров’я» виповнилось 15 років. Головна його цінність – більше 30 тис. літературних пам’яток. Серед яких прижиттєві видання Т. Шевченка, А. Пушкіна, І. Манжури, рукопис Олеся Гончара «Прапороносці» (раритет національного значення) та ін. В рік музей проводить 20-25 літературно-художній, культурологічних виставок, біля 80 творчих вечорів, лекцій, презентацій.

«Крізь час порогами Дніпра» – під такою назвою у меморіальному будинку-музеї Д. Яворницького відкрито фотовиставку, де представлено унікальні роботи кінця ХІХ- початку ХХ століття з фондів Національного історичного музею та сучасні світлини відомого фотографа Павла Маменка.

Клубна справа

У м. Першотрав’янську відбувся міжнародний тематичний фестиваль - конкурс «Стиляги в городе», який зібрав дитячі таланти з різних регіонів України. Учасники змагались у номінаціях з танцювального, циркового, вокального, образотворчого мистецтва.

У Парку культури і відпочинку ім. газети «Правда» (м. Кривий Ріг) протягом місяця по вихідним проходили виступи духових оркестрів та музичних колективів міста. Програму вечорів музики під відкритим небом, за численними проханнями мешканців міста, буде продовжено до вересня.
У Дніпропетровську презентували нове клубне шоу «Black Performance», яке вмістило у собі незвичайний синтез  танцю, музики, вокалу, спец. ефектів. Тут гармонійно поєднано класику і експеримент.
Бібліотечна справа
Цього місяця цікаві заходи пройшли у Дніпропетровській обласній універсальній науковій бібліотеці імені первоучителів слов’янських Кирила і Мефодія:
У відділі наукової інформації та бібліографії для студентів факультету засобів масової інформації  ДНУ імені Олеся Гончара була проведена інформаційна година «Володієш інформацією – володієш ситуацією». Студенти дізналися про документально-інформаційні ресурси, різноманітні електронні послуги, а також про сервісні Центри та служби ДОУНБ. 
До Пушкінських днів відбулися: інтерактивна тематична година «Великий певец великого слова», приурочена до Дня народження знаменитого російського поета («Русский центр»), засідання клубу «Літературна вітальня» з теми «Евгений Онегин» - энциклопедия Пушкинской души» (у відділі мистецтв), Літературна зупинка Бібліокаравану «У Лукоморья» для дітей 1-7 кл. шкільного табору «Світлячок» школи №63. Понад 100 учнів взяли участь у святкуванні Дня Пушкіна (відділ абонементу).

У рамках проекту "Бібліотерапія" у відділі читальних залів відбулась лекція на тему "Сила духу та мужності", присвячена Дню медичного працівника України та з нагоди 72-ої річниці від дня початку Великої Вітчизняної війни.

Співробітники бібліотеки опановують нові комп’ютерні технології, роблять спроби у відеорекламі книги, створюючи  буктрейлери. Поспішайте побачити на сайті бібліотеки! (Див.: рубрику «Відеогалерея»  http://www.libr.dp.ua/about/video.htm )

Напередодні 170-річного ювілею видатного норвезького композитора Едварда Гріга у відділі мистецтв для шанувальників його творчості відбулась музична година.  

Фотохудожник Іван Дудкін в центрі "Вікно в Америку" представив виставку своїх світлин "Несподівана Америка", що є результатом 8-ми подорожей до США

     У відділі наукової інформації та бібліографії з початком літнього сезону було представлено літню книжкову інсталяцію «Подорожуємо разом з книжками». Увагу читачів привернуть різноманітні краєзнавчі путівники з серії «Навколо світу», «Російський гід – помічник», «Путівники Томаса Кука» (70 назв), які  цікаво згруповані у нетрадиційному форматі.

У відділі абонемента пройшов черговий урок-тренінг з комп’ютерних технологій для групи «Нам літа – не біда» за проектом «Сімейний круїз». А для малечі – «Літературний мікс». Це зустріч з літературними героями, книгопошуки, ігри в Лікарню, вікторини та кращі анімаційні фільми  

Фахівцями обласної бібліотеки у межах проведення обласних курсів підвищення кваліфікації для бібліотекарів відділів обслуговування ЦБС області «Маркетинговий підхід до організації бібліотечного обслуговування: сучасні аспекти» були проведені різноманітні консультації та надані методичні рекомендації 
25 червня у Дніпропетровській обласній бібліотеці для молоді ім. М. Свєтлова  було названо імена переможців Всеукраїнської літературної премії імені Олександри Кравченко (Девіль). Премія присуджується за прозові твори, написані українською і російською мовами. Заснована у 2013-му році Дніпропетровською обласною бібліотекою для молоді ім. М.Свєтлова і родиною української письменниці Олександри Петрівни Кравченко (Девіль) за підтримки Департаменту освіти і науки Дніпропетровської обласної державної адміністрації і Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.

У бібліотеці-філіалі №24 Дніпропетровської міської ЦБС щорічно проходить фестиваль «Відкрий себе світу» для людей з обмеженими можливостями. Бібліотека стала центром спілкування та творчості для таких мешканців міста. Партнерами виступили: об’єднання інвалідів «Творчість»  та Центр соціальних ініціатив і волонтерства ДНУ ім.  Гончара

Кіномистецтво
«Право на повернення» – документальний фільм під такою назвою, який у Дніпропетровську презентував наш земляк, режисер Віктор Хоменко (зараз мешкає і працює у Росії), відкрив  серію картин унікального кінопроекту «Афганистан. До востребования». Стрічка – це сучасний погляд на післявоєнний Афганістан. В ньому нема боїв, але є розповіді - спогади учасників тих подій. Картина про зустріч ветеранів ворогуючих в минулому сторін, відносини жителів до наших вояків, про долю тих, хто з різних причин зостався на чужій землі.
На ХVII Всеукраїнському кінофестивалі«Золоте курча» студія авторських програм  отримала диплом переможця (серед 800 колективів) у номінації «Кращий автор і режисер фільмів для дітей» за стрічку «Кошелек». Губернатор Дніпропетровщини Д. Колєсніков привітав дипломантів особисто.
В обласній бібліотеці для дітей презентували третю серію мультфільму «Як черепаха Наталка до школи збиралась». Мультфільм створено за мотивами однойменної казки  дніпропетровської письменниці Олени Заржицької, малюнки до стрічки створили вихованці криворізької школи-інтернату «Надія» під керівництвом викладача Людмили Шевченко, монтаж здійснила киянка Дарина Корольова, музику написала композитор Валентина Фалькова. Автори сподіваються, що розумна черепашка стане популярною не тільки серед дітлахів Дніпропетровщини, а й усієї України
5 червня в культурно-діловому центрі «Менора» (м.Дніпропетровськ) пройшов показ найкращих креативних роликів міжнародного фестивалю реклами «Канські леви» за останні 5 років. Організаторами заходу виступили газета «Зоря» і Дніпропетровська обласна державна телерадіокомпанія .

У селі Базавлучок Софіївського району у сільському клубі відкрито кінотеатр «Міраж» формату 3D. Ремонт приміщення, закупівля обладнання здійснено зусиллями і за власний кошт підприємця, народного депутата Нововасилівської сільської ради Петра Перехреста, який є сам мешканцем цього села.
Підготувала                                           Т. Я.Зайцева.
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