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Культура. Загальні питання.
Конкурсна комісія вибрала нового директора Дніпровської філармонії. Ним став музикант, досвідчений культурний та активний громадський діяч Олександр Хасапов. Він відзначив, що вже є план та стратегія розвитку закладу.

Відбувся Міжнародний фестиваль сучасного мистецтва ГогольFest. За словами організаторів, кожну із локацій, на яких проводилися заходи, відвідали біля 1000 мешканців, вони побачили прем’єри театральних постановок, перформанси, складні інсталляції. Хедлайнером заключного дня фестивалю стала група Dakh Daughters. Колектив представив музичну постановку“Make Up” – особисті історії актрис «без гриму».
Колективи з Дніпропетровщини представили за кордоном козацькі пісні в рамках форуму народного мистецтва в Турції. В рамках ІІ Міжнародного фольклорного фестивалю був підписаний Меморандум про співробітництво в області культури між нашим регіоном та північною Македонією, адже у нас спільні задачі: зберегти культурне надбання та передати нащадкам. До збору і запису козацьких пісень були запрошені також професійні музиканти Дніпропетровщини.
Декоративно-ужиткове мистецтво
В Дніпровському Будинку мистецтв стартував сімейний проект «Сім’ї майстрів Дніпра». Він розповість про творчість найцікавіших творчих династій нашого міста, представивши їхні роботи.
Музейна справа
В історичному музеї Дніпра відкрили нову виставку, яка продовжує цикл заходів, присвячених 165-й річниці народження Дмитра Івановича Яворницького «Вінок слави козацької на пошану козацького Батька». На виставці представлені праці з історії козацтва, видання історичних джерел та публікації раритетних експонатів. Головне місце на виставці займають твори українських істориків – класичні праці та здобутки останніх десятиліть. Почесне місце, природньо, належить працям Д.І. Яворницького – головного дослідника українського козацтва. «Історія запорізьких козаків», «Запорожжя в залишках старовини та переказах народу» - ці праці ввійшли в золотий фонд української історіографії.
2 жовтня у Дніпровському художньому музеї відкрилась виставка найвідомішого художника Олександра Ройтбурда, присвячена осмисленню сучасного безумно-карантинного року. Художника називають одним із найуспішніших, епатажних і дорогих сучасних українських живописців.
Тут також відкрили нову виставку графічних робіт Оксани Стратійчук «Мокуліто», присвячену Дню художника.  До цієї дати відкрились цілий ряд художніх виставок, наприклад 11 жовтня в Будинку мистецтв відбулась презентація виставки Вячеслава Апета «Вспоминая об островах».
1 жовтня в Дніпропетровському музеї українського живопису за підтримки програми «Культурна столиця» відкрилась перша диджитал-виставка «Пікассо: періоди геніальності». Експозиція включає відеоарт і 25 естампів художника.
Під керівництвом професійного мистецтвознавця Володимира Маликова можна погрузитися у нові виміри мистецтва, навчитися дивитися на картини без відволікання. Інтуїтивна екскурсія «Арт-темнота» виставкою Пабло Пикассо відбулася 15 жовтня на 2 поверсі Музею українського живопису. Екскурсія проходить без світла з ліхтариком або гаджетом.
У Дніпрі з’явився «Чорний Місяць». Під такою назвою виставка акварелей відомого художника Всеволода Шарка відкрилась в музеї Дніпра «Літературне Придніпров’я». На виставці представлено біля 50 робіт. 
Концертне життя.
З 26 по 30 жовтня в Дніпропетровській філармонії пройшов фестиваль «Фермата осені». На масштабний симфонічний осінній фестиваль запросили кращих молодих музикантів та наднових зірок, визнаних у всьому світі. Крім місцевих талантів глядачі насолоджувалися музичними виступами українських віртуозів зі світовими іменами. На відкритті фестивалю виступив видатний сучасний бандурист, народний і заслужений артист України Роман Гриньків.
Підготувала                                           Т.Я.Зайцева.


